


MODULER PIRAMIT SISTEMI

Modiiler Piramit Sistemi’nde pratik yontem ile teorik yéntem Ortiigmiistiir. Genellikle
~ uygulamaya gegmlemeyen ve ihmal edilen amag ve davranislar sorular ile 1fadef

edilmistir. Bu baglamda Modiiler Piramit Sistemi’nde her KOSETASI bir davramsm '

soru bi¢ciminde yazilmasidir. Kosetagi, bir plrammn kosesmdekl tas g1b1 diistintilmiistiir. ’

: igiNDEKiLER Cemniieniio , i R “Bu tag belirlenmig olan yere konulduktan sorira ayn siraya ait taglar kolayca yerlestm-
=== ' BE . Sy lebilecektir. Kosetasl ACIKLAMALL cOZOM 1le anlatﬂdlktan somra verilen 4 a11$t1rma :

sorusu kolayca c;ozulebﬂecektlr

.. e = 9 Kosetaslarma karslhk gelenAMACLAR, konunun basmda ven1m1$t1r Boylece konuya
,1jMatns ....... - i 19mdekllerbolumu il :
Determmant """ """" : 39 L Kltabm sayfalan duzenh blg:lmde kullam1d1 Her sayfayabukosetasl ac;lklamah gozumu’z"
Karma Testler o ..... 65 . : s VVe ahstlrma sorulan yazﬂdl V : V
S : |d [ S nav ”' e o o - o : ;  87 . KOSETASLARI numaralandmlarak sayfamn bagma yerlestmlmmtlr Kosetaslan uzman o
~ Ideal Sinav 87 |
e L e . & ogretlcmm dusunce ve yaklaslmlannm noktasal somuﬂagtlnlmamdlr lekatle mce-u~

: lendlgmde koseta§lar1mn arasmdak1 eytlglm fark edﬂecektlr Kosetaslan arasmdak1 bag,,’_:
Vtemelden yukanya kolaydan zora dogru sev1yelend1nlerek kurulup, gondenmlerleﬂfﬁ,  
- guglendmldl Kosetaslanmn bagunsxz ogremleb1lmes1 1(;111 g:ozumler ag;xklamal"   " L

- ;'ACIKLAMALI COZUM,“ " 'lumunde ogrenmden 1stenen tepk1 kosetasmm hemen ardm

*’:'»_dan venlmektedlr Sezglye dayah ogrenmeye destek olma31 amac1yla gozumu destek-w"ilf

- - \lewa Ispat teorem ve altematlf g:ozumler de bu bolumde ven]mektedlr BII' konunun bu

Lbolumlermde anlatllanlann,topi ' ‘herhangl b1r konu anlatlmh : abm, aglklamalan

- - V,;:'ktoplammdan fazlad1r Bu da ezberci bir yaklasnna uzak durulm"




“ALISTIRMA SORULARI agiklamali ¢6ziim bﬁlﬁmﬁnden sonra verildi. Bu sorularla’

kdsetasinin 6grencide olugturdufu edimsel kosullanmay pekigtirmek amag:landL

TARAMA TESTI, her konunun sonunda kogetaglan ile birebir iligkili olarak verildi. Bir

konudaki kosetas1 sayisi ile tarama testim'n soru sayist birbirine esittir. Tarama testinde-

ki n. soru, konunun n. kdsetagmin benzendn' Bu testte olumsuz tepkl ahinan sorunun
numarasmdan besleme yapilmasi (tekrar edilmesi) gereken kosetast anlasllacaktlr Behrh ’

bir seviyeye ulagmls Ogrencilerle yapilan ¢alismalarda, dnce tarama test1 uygulanarak ‘

zaman kazamlablhr Bu uygulama sonucunda gozulemeyen sorular hemen kosetaslarm

dan g:ahsllarak ogremleblhr

KONU TESTLERI selesmden tutularak yol aldmlan acemi blsﬂdet siirficiisiiniin seles1— »
“pin b1rak11d1g1 testlerdlr Herhangl bu' soru kltabmda bulunabllecek sorular 1c;ermekted1r V

i ‘,OSYS SORULARI ogrencmm hedeﬁ olan bu sorulan gormesml saglayan testtir. Buf

sorular ¢ Ogrenci tarafmdan tekrar tekrar g:ozulebﬂlr

Aciklamali |

Amaglar |—| Kosetasi |— “giob T -
Tarama |, | Aligtrma | .
Testi | | Sorulan

Osys
Sorulari

- — kosetast

17. kogetasi

béliim numarasi \ r 5. bo}umun

bélitmiin (konunun) adi

Her KOSETASI bir davranigm soru bigiminde yazilmasidir. Késetaglan olugturulurken lise miifre-
dat dikkatle incelenmis, sinirlari belirlenmistir. Universiteye giris stavi sorulari; konu dagilim,
soru tipi ve seviyesi, grenciden istenen yaklagim tarzlarn g6z oniine alinarak analiz edilmisgtir.
Kosetaglanim 6ziimseyerek ¢ozen bir 6grencinin smavda ¢ikmig ve ¢ikabilecek sorular ¢ozebile-

cegi kanaatindeyiz. Kosetag;lan uzman Ogreticinin diisiince ve yaklagimlarinin somut bir dizin
haline getirilmesidir.

— actklamall ¢coziim

ACIKLAMALI COZUM kisminda 6grenciden istenen tepki kogetagmin hemen ardmdan veril-
mektedir. Sezgiye dayali 6grenmeye destek olmasi amaciyla ¢6ziimii destekleyici ispat, teorem ve
alternatif ¢oziimler de bu boliimde verilmektedir. Bir boliimiin (konunun) bu kisimlarinda
anlatilanlarn toplam, herhangi bir konu anlatimli kitabin agiklamalan toplamindan fazladir. Bu
da ezberci bir yaklagima uzak durulmak istenmesindendir.

’ Bu kisimdaki sorular kose-
1
ART,I_K' X . tasinin benzerleridir. Aciklamali
“~GOZMEK ISTEDIM, ¢oziim kisminda da hem anlatim
AMA COZEMEDIM Ki!” hem de ¢6ziim yapildigindan

deyip test cézmeyi birakmak YUKARI BAK veee
yok!! SORUYU ¢Oz11

karekok



 TARAMA TESTI |

T

Bir konudaki kdsetaslarinin sayisi kadar
soru icerir. Her kégetasindan sirasiyla
birer soru vardir. Tarama testindeki n.
soru, konunun n. kégetaginin benzeridir.
Bu testte olumsuz tepki alinan sorunun
numarasindan, besleme yapilmast (tek-
rar edilmesi) gereken kdgetasi anlagila-
caktir. '

Belirli bir seviyeye ulagmis 6grencilerle
yapilan c¢alismalarda, dnce tarama testi
uygulanarak zaman kazanilabilir. Bu uy-
gulama sonucunda, ¢oziilemeyen sorular
hemen kégetaglarindan caligilarak 6g-
renilebilir.

Dershanelerde verilen yaprak testlerin
benzeridir. MODULER PiRAMIT SISTE-
MP’nde uzun bir ¢alismadan sonra bu
testler verilir. Selesinden tutularak yol
sinin birakildig1 testlerdir. Herhangi bir
soru kitabinda bulunabilecek sorular
igermektedir.

Matrisler

Ogrencinin, hedefi olan OSYS sorularini
gdrmesini saglayan testtir. Bu sorular 6g-
renci tarafindan tekrar tekrar ¢oziilebilir.

e’

KOSETASI
1.

2
3
4
5
6
7
8
9

10.
11.
12.
13.
14,

5.

KAZANIMLAR
Matrisi tanimlar. -
Elemanlarinm kurali verilen matrisi olugturur.
Matris gegitlerini tanr.
Kare matrisin asal késegenini tanir.
Kare matrisin gegitlerini tanir.
Matrislerin esitligini kavrar.
Bir matrisi bir gergel sayiyla ¢arpar.
Matrislerde toplama ve ¢ikarma yapar.
Matrislerde toplama igleminin 6zelliklerini kavrar.
Matrislerde ¢arpma yapar.
Gercek sayry: matrise doniigtiiriir.
Matrisin kuvvetlerini bulur.
Matrisin kuvvetinin Oriintiisiinii belirler.

Bir matrisin ¢arpmaya gore tersini bulur.

Bir matrisin devrigini (transpozunu) bulur.




matrisler ‘ matrisler
— kdsetast — kosetast
1 -2 0 - i+j , i>jise
A=[ajlmpn=|3 4 5 6 olduguna gére, a,, +a,, +m-n isleminin sonucu kacgtir? A=[ajl s » a5 =11 , i=jise matrisini olusturunuz.
:': 7 9 11 13 i-j , i<jise
— aciklamaly ¢éziim ' — aciklamal ¢oziim
Matris Nedir? ' Elemanlarinin Kurali Verilen Matrisi Yazma
ay ajg .. @ ] 1. satr ™ tane satiri, n tane sﬁtu.nu ol:.ar.l matris xandaki gibi bir tablo- a ifadesinde i satir numarasi, j siitun numarasidir.
N o satr AU 855 8y, - 3, seklindeki ifadeler birer reel sayidir. Omegin; a,,, ikinci satirin {igiincii siitunundaki elemandir.
: t Matrisler genellikle bilyiik harfle isimlendirilir. m tane satir, n tane {aij]2x3 ifadesinde 2 x 3 matrisin satir sayis ile siitun.sayisini verir.
m. satir i . diriind ris denirve A=Ta.] il )
Bmi 8m2 8mn | Slftunu, _OIan matrise m x n tirinden matris emr.\{e [a?].mx“ e Buna gbre, olusturulacak matrisin 2 satiri, 3 siitunu vardir. i'nin ala-
gosterilir. Tabloda yer alan reel sayilardan herbirine matrisin ele-
T T T mani denir. ‘ bilecedi degerler 1 ve 2 iken jnin alabilecedi degerler 1, 2 ve 3 tiir.
1. siit . sit n. siitun - W
stitun 2. stitun i. satir, j. siitunda bulunan bir eleman a ile gosterilir. a,= 1, glinkii i = j
Buna gbre, 2. satinn 3. s{itununda bulunan bir eleman a,, ile belirtilir. ap=1-2=-1,¢lnkii<j 4 2. a 4 _1 -2
. _ — o Al o |8 82 3| -1 -
Kosetasinin Goziimii: ‘ a=1-3=-2 gunku I <.J A “[321 N }L ] _1}
A =[a]_, ifadesinde m, satir sayisini; n, siitun sayisini gbsterir. Kdsetasindaki matrisin 3 satiri, 4 siitunu a,, =2+ 1=3, ¢linkd i > ]
olduundan m = 3 ve n = 4 tiir. a,, ifadesi 2. satirin 3. slitunundaki sayy belirttiginden a,, = 5 tir. a,, ifade- a,, =1, glinkii i =
si de 3. satinn 1. siitunundaki sayyi belirttiginden a,, = 7 dir. 8,,=2- 3 =1, giinkii i <]
Buna gére, 8,4 *+ 8y, +m-n=5+7+3~-4=11
‘ Mart Nisan Mayis 2. V?rilen m x n tiirlinden ':)ll‘ matris olduguna 1. A=lal,,  a=2+] 3, A=lal,, . a =3i-4
istanbul [ 18 20 21 gdre, m + n toplami kagtir? oo ! o R,
) seklinde tanimlanan A matrisi agagidakilerden matrisinin en kiiciik eleman: kagtir?
lamir )19 21 23 A5 B)E C11 D18 E)28 hangisidir? |
. Antalya | 20 22 25 A ' A)-16 B)-13 C)~10 D)o E)4
A)[1 2] B)[2 1] C)[3 4]
. Yukaridaki A = [aij]’mxn matrisi Istanbul, Izmir ve D) 3 E) 1
Antalya'nin (¢ aylik ortalama sicakliklarini derece 5 2
tirinden gdstermektedir.
1. - 4. sorulan yukarnidaki bilgiye gore yanitla-
yiniz.
2 3. a,+a,, toplami kagtir? a2
. 2 32
- N A) 38 B) 39 C) 40 D) 41 E) 42 ¥
- ] g
= = =3
1.  INisan ayinda Antalya'nin ortalama sicakligi
22°C dir.
Il.a,,, [zmir'in mayis ayindaki sicakligini verir.
Iil. Mart ayinda sicaklik ortalamasi en yiiksek olan 4 A=[ai] a = 2i+j,i+jtekise
; sehir Antalya'dir. 2 A=ia] -] RS BT i jiftise
= . =[a, a =i-
: énermelerinden hangileri dogrudur? P . fax3 " T .
: g g 4. i> ] kosulunu saglayan a; elemanlarinin topla- matrisinin en biiyiik elemani asagidakilerden olduguna gére, a,, + a,, toplamina matrisin en
< ? T s s
: A) Yalniz | B)lvell C)lvelll m1 kagtir ' : hangisidir? biiyilk elemam eklenirse sonug kag olur?
D) li ve Il E) I, i ve Ill A)61  B)65  C)67 D)69  E)73 A)-3 B) —1 c)1 D)2 E)3 A)28  B)29 C)30 D)31 E)32
10 [ETBTBTA] 11 [CTE[E[A]
I
1
A
:‘ g
B




marrisler

— kosetast
0 2 13 [o 0 0}
A=[1 -2 3], B= ,c=l1 4 s|,D=
[2] 5 4 00 0

Yukarida verilen matrislerin hangi tiir matris oldugunu belirtiniz.

— aciklamali ¢coziim
Matris Gesitleri

1. Satir Matris: Sadece bir satiri olan matristir.

2. Siitun Matris: Sadece bir siitunu olan matﬁstir.

3. Kare Matris: Satir sayist siitun sayisina esit olan matristir.
4. Sifir Matrisi: Tim elemanlan sifir olan matristir.
Yukaridaki agiklamalara gére, kdsetasindaki matrislerden

A, satir matris;

B, siitun matris;

C, kare matris ve

D sifir matrisidir.

1. A= [aij.]mxn ,B= [bij}pxr matrisleri veriliyor. 3. Asiitun matrisi olup eleman sayisi 7 dir.
A satir matris, B siitun matris olduguna gére, Buna gbre, A min satir sayisi kagtir?
+ ?

m + 1 kagtir , A)2 B)5 )7 D)9 E) 14

A1 B)2 C)3 D)4 E)5
,.L:
R
B
g
.

2. A=[1 2] ve B = [0] matrisleri veriliyor.
1. A satir matrisidir.
I1. B satir matrisidir. a-2
{1I. B hem kare matristir hem de sifir matrisidir. A= [ a+b]

. . e s ”
8nermelerinden hangileri dogrudur? Yukarida verilen A matrisi bir sifir matrisi oldu-

A) Yalniz | B)lvell C)tvelll guna gbre, a — b farki kagtir?

D) Il ve il E)I, Hvelll A) 4 B)-2 C)o D)2 E)4

12 [B[E[CIE]

. matrisler
— kosetast
2 0 b
A=l3 -3 4 matrisinin asal kdsegeni (izerindeki elemanlarinin toplami 7,
1 2 a Ugiinci siitundaki elemanlarinin toplami ise 10 dur.
Buna gore, a — b farki kagtir?
— actklamaly coziim
Kare Matrisin Asal Kogegeni
Bir kare matriste satir numarasi ile siitun numaras: esit olan ele-
manlar asal kdgegeni olugturur. Ana késegen veya diagonal olarak
da isimlendirilir.
Késetasindaki A matrisinin asal kdsegeni (izerindeki elemanlari 2,
-3 ve adir.
0 b
A=[3 = 4
1 2
Asal Kdsegen
A matrisinin {iglincl siitunundaki elemanlari ise b, 4 ve a dir.
2-3+a=7=>a=8
b+4+a=10=>b+4+8=10=b=-2
Istenen a — b = 8 — (-2) = 10 bulunur.
1 [a b 3. Asgagidakilerden hangisi A = [aij]t;x6 matrisinin
. “lop a-1 asal kosegeni Gizerindedir?
. matrisinin asal kdsegeni lizerindeki elemanlarinin A)a,, Bla, O)a, Dlay E)ag,
toplami 11 dir.

Ikinci satirindaki elemaniarin toplami 9 oldugu-
na gore, a,, kagtir?

A) 1 B) 2 C)3 D)4 E)5

,k\a
2
=
o
g
oy

a 3 8

4 A=|9 b 1

2 7 ¢

b b+3 -
2. A‘[?b a+2:l matrisinin her satirndaki elemanlarin toplami birbi-

rine esittir. Asal kdsegenindeki elemantarinin topla-
matrisinin asal kdsegeni iizerindeki elemanla- mi da bir satirindaki elemanlarinin toplamina egit-
-rinin toplami 5, ikinci siitunundaki elemanlari- tir.

nin toplami 6 olduguna gore, a,, kagtlr? Buna gore, b kagtir?

A)-2  B)~1 C)0 D) 1 E)2 A) 4 B)5 C)6 D)7 E)8

13 [GE[C[E]



matrisler

— kdsetast

. 2 o o
A=l1 7 b
4 a

Yandaki A matrisinin asal kdsegeni lizerindeki elemanlarinin toplam: 16 dir.

A alt iicggen matrisi olduguna gbre, a + b kagtir?

— aciklamali ¢coziim

Kare Matrisin Cegitleri

kdsegen matris

matris denir.

1 0 0 2 7 6
A=(2 4 0O B={0 3 1
3 5 6 0 0 5

alt iggen matris

2+7+a=16=a=7

b=0oldugundana+b=7+0=7

1. Kbsegen Matris: Asal kbsegen Uzerinde bulunmayan elemanlarinin tmil sifir olan  matristir.
a. Skaler Matris: Asal kdsegenleri {izerindeki elemanlarn birbirine esit olan késegen matristir.

b. Birim Matris: Asal kdsegenleri (izerindeki elemanlari 1’e esit olan késegen matristir. T ile g&sterilir.

2 00 7 0 O
A=|0 7 0 B={0 7 0
0 0 & 0 0 7

skaler matris

2. Uggen Matris: Asal kégegeninin Uistlinde ya da altinda kalan her elemani sifir olan kare matristir. Sifir
olan elemanlari elimizle kapattifimizda (iggen altta kaliyorsa alt liggen matris, iistte kaliyorsa ist liggen

ist GUggen matris

Kosetaginin Goziimil: Asal kdgegen lizerindeki elemanlar 2, 7 ve a dir.

A matrisi alt kdsegen matrisi oldugundan késegenin st tarafinda kalan elemanlarinin hepsi sifirdir.

100
I=i0 10
00 1

birim matris

4 ¢ o
1 . A =| o a -]
o o Zb
matrisi skaler matris olduguna gére,a+b +c
toplami kactir?
A)4 B)5 c)6 D)7 E)8
a-4 b
2. A=
"

matrisi skaler matris olduguna gére, a + b top-
lami kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

karekok

14

a
A= 3% 4-d
b c¢-4

matrisi birim matris olduguna gére,a+b+c+d
toplami kactir?

A)5 B)6 C)7 D)8 E)S
4 a 1-x
A=|3 2 b-4
y b5 6

matrisi elemanlari rakam olan alt (iggen matrisidir.

Buna gore, a + b + x +y toplami en ¢ok kag ola-
bilir?
A)S B) 11 C)14

D)16  E)18

c[B]E[C]

— kdsetast

matrisler

a2 -1 0] g f2 z 0
-3 x 4 y 5 4

matrisleri esit olduguna goére, x + y + z toplami ka(}tlr‘?‘

actklamali coziim

Matrislerin Esitligi

Iki matrisin esit olabilmesi igin karsilikli (ayni adresli) elemanlan
birbirine esit olmalidir. Dogal olarak karsilikh elemanlarinin var ol-

masi igin de ayni tiirden matrisler olmahdir.

Kdgetasinda A = B oldugundan

x=5
y=-3p X+y+2=5-3-1=1
z=-1

2.

A=lgly, + B=Ibl

matrisleri egit olduguna gore, m + n foplam
kagtir?
A5  B)7 C) 12

D) 14 E) 15

A=[2x y+1] ve B=[6 1-y]
matrisleri egit olduguna gore, y — x farki kagtir?

A)-3 B) -2 c)-1 - D)1 E)2

karekok
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1 x+y| ja 7
x-y -2 1 |1 b
olduguna gbre, a + b + x-y igleminin sonucu
kagtir?

A)9 B) 10 C) 11 D) 12 E) 13
2 Jyl [8 2
1 0] |z o0

olduguna gore, x-y-z garpimi kagtir?

A)6 B) 8 C)9 D)12 E) 18

[B]Aa[c[D]



matrisler

— kdsetast
Eylil Ekim
Al [ 160 240
Velii 120 200 |

Bir magazada satis elemani olan Ali ile Veli'nin Eylill ve Ekim aylarinda yaptiklan satis miktariar bin TL cinsin-
den yukaridaki matrisle verilmistir.

Ali ve Veli yaptiklari satiglarda %5 prim aldiklarina gore, primlerini gdsteren matrisi oiugturunuz,

aciklamaly ¢coziim
Bir Matrisi Bir Gergek Sayi ile Garpma

Ali ile Veli'nin satis miktarlarini bin TL cinsinden degil de TL cinsinden gdsteren tablo her matris elemaninin
bin ile garpilmasiyla elde edilir.

160000 240000}

1000-A=
[120000 200000
Ali ile Veli'nin primlerini gdsteren matris, 1000-A matrisinin %5 ile garpiimasiyla elde edilir.

8000 12000
6000 10000

——§—-1000-A=
100

Kisaca; bir A matrisinin k gergel sayisi ile garpimi demek, A matrisinin her elemaninin Kk ile garpiimasi
demektir.

Aza b :>k~A=ka kb
c d ke kd

matrisler

olduguna gore, [x {J matrisini bulunuz.
z

A =[—1 2 -3:! 3. B= [bij]mxn matrisi 2A matrisine esit olduguna
4 1 0 gére, b, + b,, toplami kagtir?
matrisi veriliyor. A)4 B) 6 C)8 D) 10 E) 12
Asagidaki sorulari verilen matrise gore yanitia-
yiniz.

3A matrisinin 2. satir, 1. siitunundaki elemani 2
kagtir? %
A)6 B)9 C)10 D) 12 E)15 &
4. C=[c;l,,,,matrisi % A matrisine esit olduguna
2. 5A matrisinin elemanlarinin toplami kagtir? gore, ¢, + m + n toplami kagtir?
A6 B)9 C) 10 D) 12 E) 15 A)4 B) 6 C)8 D) 10 E) 12

16 [DIE[A[A]

aciklamaly ¢coziim

Matrislerde Toplama ve Gikarma

Ayni tiirden matrisler toplanabilir ve gikarilabilir. Toplama yaparken karstiikli elemanlar toplanir, gtkarma ya-
parken de karsilikli elemanlar gikarilir. :

Cﬁmekler:[1 -1 3}.[3 4 6}:[4 3 9]
2 4 6 5 -5 0 7 -1 6
[t -5 6]-{2 3 1]=[-1 -8 B5]

Kégetasmin Gozimii:

x 2Y 1 -2 3 6 x+1 2¥Y-2 3 6
+ = = =
1 2 z 4 3t 1+7 6 3t

X+1=3 = x=2

Y -2=26=22Y=8=y=3| [x vy 2 3
1+2=3 =z=2 z t| |2 8

6=t
1 2 3 T2 4 A1 3. 3A + 2B matrisinin 2. satir 3. siitununda bulu-
A=l4 1 0 B=|l-2 3 2 nan eleman kactir?
2 3 4 | 1 6 1 A) 1 B) 2 C)3 D)4 E)5
Asagidaki sorulani yukarida verilen matrislere
gore yanitlayiniz.
o
2
3
A + B matrisinin asal kdsegenindeki eleman- S
larin toplami kagtir?
A)G B)8 C) 10 D) 12 E) 14
4, A+B+C=0
A — 2B matrisinin igiincii satirindaki eleman- olduguna gore, C matrisinin 3. satir 2. siitunun-
larin toplami kagtir? da bulunan eleman kagtir?
A)-8 B) -7 C)-6 D) -5 E) -4 A)-13 B) -11 C)-9 D)y-7 E)-5
17 [lEo][c]



; T o T -
. matrisler matrisler
— kdsetast — kosetast
A+B =[ 1 5] 1 2 4 2 3
: A=|: 3 1 2] , B=|-1 -2| olduguna gbre, A-B matrisini bulunuz.
sa-—2=| > 8 o 1
12 5
olduguna gore, A matrisini bulunuz. ___ aczklamalz cﬁziém
I Matrislerde Garpma
— aciklamali ¢cozitm o .
Topl Bzellikleri ve D . A-B garpiminin yapilabilmesi igin A matrisinin siitun sayisinin B
oplamanin Ozellikleri ve Denklem G5zme matrisinin satir sayisina esit olmasi gerekir. A nin i. satirindaki ele-
Toplama igleminin gercel sayilardaki 6zellikleri »(degi§me, birlesme, birim eleman, ...) matrislerde de bulunur. manlarla B nin j. stitunundaki elemanlar kargiliki ¢arpilir ve gar-
Toplama igleminde birim eleman sifir matrisidir. ‘ pimlar toplanir, bu toplam A-B nin i. satir j. siitun elemanini verir. A=fa]
Kosetaginda verilen denklemler gercel sayilardaki gibi yok etme metoduyla ¢oziilebilir. A nin 1. satirnindaki elemanlar 1, 2 ve 4 tr. B=[b.]
1 B nin 1. siitunundaki elemanlar 2, —1 ve 0 dir. I nxk
A+B=| ' ?|s2A+B)=2.] | 2 2.4 AB=[c]
+tb= -1 0 =2(A+B)=2- -1 0 =2A+2B= -2 0 Bu elemanlar karsilikli carpilip toplaninca A-B nin 1. satir 1. siitu- i mxk
nundaki elemani elde edilir. ‘
3 6
3A-B=] ., . 1.2+2(-1)+40=0
+ Simdi asagidaki islemi dikkatlice takip ediniz.
5 10 | -
5A =[ } 2 3 2| 3
10 5 [1 2 4] ] 2_[a b]:[1 2 4] Sl _l:o b:l
Az[;ﬂ 3 -1 2], |led 3 -1 2 ol 41 L7 d
a=21+(-1)2+04=0
c=23+(-1)(-1)+02=7
1 -2 3 -2 {]=t—u
1. A+B= - ] |1 -2 3 213
[3 1] 3 A+2B {_3 0 1 [1 2 4]. I 2[0 3]
3 -1 2 7 13
A—-B:[B 6] s[4 2 -1 0 1
5 7 0 1 4
' . . b=31+(2)2+1.4=3
olduguna gbre, A matrisinin asal késegeninde- olduguna gére, A matrisinin en biiyiik elemani d=33+(2)(-1)+1.2=13
ki elemanlarmin toplami kagtir? kactir? )
A4 B) 5 C)6 D)7 E)8 A)4 B)5 C)6 D)7 E)8 3 1.2
’ 1. A=[1 2] ve B= 3 1 2
(Y . —1 0 .
i3 4 =2 3 4
f§ olduguna gore, A-B carpim matrisi agagidaki- % 4 2
S lerden hangisidir? E garpiminin sonucunda elde edilen matrisin 3.
A)[11] B)[10] C)[8 3] D) [2:{ E) l:i :] satir 2. siitun eleman kagtir?
' A)-12 B) -6 c)é D) 12 E) 16
4, A+B-C=[5 9] 2 0] l2
2. 2A-B=[1 -2 4] A-B+C=[-3 7] 2. {_1 4]'[3}
A+2B=[3 4 -3] ’ olduguna tgﬁ;e, A matrisi aga@idakilerden han- carpiminin sonucu asagidakilerden hangisidir? 4. A, , matrisi ile hangi tiirden bir matris carpilin-
olduguna gore, B matrisinin elemanlar toplam: gisine egitilr! ~' " ca 5 x 4 titriinden matris elde edilir?
K ” A) 4 B) 4 ) 1 4
agtir? A1 8] B)[2 6] 4 1] : 4 10 4 10 A)4x3 B)3x5 C)5x4
A-2 Bt C0 Dt B2 D)[2 18] E)[16 4] D)[10 4] E)i4 4] D)3 x4 E)3x2
18 [CTBIE[A 19




. matrisler matrisler
— kosetast — kosetast
2 -1 A
A =[ 4 3] matrisi ile f(x) = X2—2x+5 fonksiyonu veriliyor. A= [2 ”3}
: 1 -2
Buna gére, f(A) y1 bulunuz. olduguna gére, A2°!? matrisini bulunuz.
— actklamall coziim _ aciklamaly céziim
Gergek Sayinin Matrise Doniistiiriilmesi Matrisin Kuvvetleri
f(A) = A2-2.A+5.] (Sabit sayi, A ile ayni tiirden birim matrisle garpilarak isleme dahil ediliyor.) Bir matrisinin ylksek dereceden kuvveti istendiginde sirasiyla
f(A)= 21 _31} {21 -;} - 2[? 4:' + 5[ ! O] A, A% A3, A%, .. matrisleri bulunur. _
B 3 0.1 Birim matris elde edilirse kuvvet alma kolaylagir. I" = I
fA) (3 —5} [4 -2} {5 o]
= - + . .. ,
A nin k. kuvvetinde birim matris
5 8| |2 6| |0 5 " e
- Kogetagimin Goziimi: elde edilmisse, A nin istenen
[4 -3 2 .3 kuvveti k ile béliniir. Kalan A nin
f(A)= A =[ 1 2] iistiine yazilir, iste sonug budur.
13 7 -
- — . M
az-[2 -3[2 -3]_[1 o],
1 -2|11 -2 01
A2018 _ A2012 A _ (A2Y1006 A _ 11005 A _T.A - A ={2 —3]
1 -2
A nin 2. kuvvetinde birim matris elde edildiginden 2013 sayis1 2 ye
boéliinir. Kalan 1 oldugundan sonug Al dir
1. A= [1 2] ve f(x)=x"+x+1 3. a-[! ! ve B=| || matrisleri veriliyor.
1 2 2 3 -1
- .. . . 1 0 2 0
olduguna gore, f(A) asagidakilerden hangisine f(x, y) = xy + 3y olduguna gbre, f(A, B) asagida- 1. A= 3 _1 3. A= 5 -2
esittir? kilerden hangisine esittir?
4 5 _ olduguna gobre, A" matrisi asadidakilerden han- olduguna gore, A% matrisi asagidakilerden han-
A) B> 8 ol 4 Al el ol 8| oyl 7 6 " gisidir? gisine egittir?
8 6 14 9 5 3 -2 a] Da| D] B, gt '
1.0 2 4 10 AI BA ©2%1 D2¥a  E)2'%
9 3 1 4 A) B) C)
D) E) 3 1 6 -2 0 1
7 6 7 3
. D) 0 0 E) 0 5
S 00 5 0 S
g 5
2 -2
|10 3 2 a2 -
2. A~[2 1:Ive f(x)=x°+2 ’ 3 1
olduguna gére, f(A) asagidakilerden hangisine , olduguna gore, A% matrisi agagidakilerden han- 0 0 1
egittir? ~ gisine egittir?
; 4 A [2 0 ve f(x)=x®+2x+1 ’ 4. A=l 10
. = =X +2x z . 2 -
MER NERE: o0 1 0 2 * N g2 ot ?° 100
6 3 ) 3 6 ) 3 6 . . ; -1 1 3 1 0 1
ok.iu.guna gore, f(A) asagidakilerden hangisine ' olduguna gore, A3 otrisi asagidakilerden
D) { ! 2:} E) [ 1 4} esittir? ) [0 O} E) [ 4 5] hangisine egittir? '
6 0 0 3 -
. A)331 B)441 C)561 D)671 E)691 0 0 1 0 AT B) A c)-I D)-A E) A2
20 [E[ATC[E 21 [CTB[CTE]




matrisler

— kosetast

olduguna gore, A?* matrisini bulunuz.

— actklamall coziim

Matrisin Kuvvetini Bulurken Oriintii Arama

Matrislerin yiiksek dereceden kuvvetlerini hesaplarken dnceki kdsetagindaki gibi bazen birim matrise rast-
lanir. Bu kuvvet almayi kolaylagtirir. Ancak, birim matrise rastianmadiginda alinan kuvvetler arasinda bir
oriintndn, bir kuralin var olup olmadi§: arastirilir.

1 0
Kégetasinin Géziimii: A ={ }

wonafd S8 e
L2
el 3 Mg

et a3 )
e ]

1 4 2 0
R o ]

olduguna gore, A0 agagidakilerden hangisine olduguna gore, A% agagidakilerden hangisine

esittir? esittir?

99
A) 1 400 B) 1 0 0) 4 400 < A) 198 0 B) 198 1 ol2® o
0 1 400 1 0 4§ 0 297 1 297 0 3%
o
3 99 1 99
D) 400 1 E) 0o 1 = Dy|2* 1 B0 2
1 400 400 0 1 3% 3% 0
A 11 1]
2 A 11 ] 4. A=1 1 1
11 11 1]
olduguna gére, A% asagidakilerden hangisine olduguna gére, A%’ agagidakilerden hangisine
egittir? esittir?
A) 21 B) 2%°A c)-2*1 A) 21 B) 3201 C)3*%.A
D) 2°°A E) -2%A2 D) 3%°A E)3'°.A
22 [ATBICE]

matrisler

— kdsetast

P

matrisinin gcarpmaya gore tersini bulunuz.

— actklamal ¢oziim
Bir Matrisin Carpmaya Gore Tersi

A matrisinin tersi A~! olsun. Kare matrislerin tersi vardir ve bir matrisin tersi kendi tiiriindendir.

A=| " 2|oldugundan A-=|® | sekiindedir.
-4 7 c d -

e S .
[—a+20 —b+2d]=[1 oJ A=[c d]

—4a+7c -4b+7d| |0 1

matrisinde ad — bcA = 0 jse, tersi

-4/ -a+2c=1 ~4] —b+2d=0 yoktur. ,
~4a+7c=0 —4b+7d=1 CAAT=ATLA=]
4a-8c=—4 4b-8d=0 (A=A
+ —4a+7c=0 + —4b+7d=1 ~ /
—c=—4=>c=4 ~d=1=>d=-1 A_1=l:a b]=[7 —2]
a=7 b=-2 ¢ d| [4 -1

ms&vouA:{a b]:“: 1 {d —b]
c d ad-bc|-c¢ a

Bunag"t':re,A:‘:_‘I 2:|:>A—1=.___1___[7 "2}=[7 ‘Zjl
-4 7 -10)-7-(-4)2{4 -1 4 -1

1. A=[“3 2J 3. A=[_2 3}
: 1 -1 3 -5

matrisinin tersi agagidakilerden hangisidir?
A) -1 =2 B) 2 -1
-1 -3 -3 1

D) 1 0

13 -1

2. Asagidaki matrislerden hangisinin tersi yoktur?

1 4 10 2 0 [x-1 2
A)[S 2} B)[0 1] C)L 4] 4. A_[ . 3]

D) |'0 1 } ) [2 3} matrisinin tersi olmadigina gére, x kagtir?
10 4 6 T A2 B) 3 C)4 D)5 E) 6

23 [A[E[B[D]

olduguna gore, A agagidakilerden hangisidir?

1 -3] % 5 3 5 -3 5 3
KRR B ] B
S

2 3 5 6 1 3
o[% ol 5 el




— k'o?gemgw' '

matrisler

N

ol_cit,iguna gore, 2A ~ 3BT matr_isini bulunuz.

— aciklamaly ¢oziim

‘Bir Matrisin Devrigi (Transpdzu)

2 4

Ornekler: M=‘.2 AR Y S B
4 1 0

3 0

T2 =77 .. [2 3
N=| 2 - NT=| .
F R

‘ Kbgetaginin Coziimii:

T2 1] . [-2- 4] -

T B=| BT =

S ELE
[0 —10
1.3 -8

A matrisinin satirlan siitun olarak yazildiginda A matrisinin devrigdi (transpozu) elde edilir. Alile gOsterilir.

2 11 [-2 4] [4 2] [-6 12
2A-38T =2} < -3 = -
S I Rk RN ;)

. (AT)T___ A

o(AtB) =AT+BT
o (A-B)T=B".AT

o (a7 = (AT)-'1

o (kAT =k-AT

1 Az[ 1}‘
T -3
matnsmm devr|g| agagldakllerden hanglsmlr?

A)[-—3 M B -3
‘ D)[—Z]‘ E)[1 0]

C)[-2 3]

karelol

o .1 01
2. A= 12 ve' B=|
o [ =8 4 -1t 2]
olduguna gore, AT + B'1 matnsmm elemanlarl-

min toplaml kagtu’?

N1 B2 C3 D4 -E)‘é“

A9 B)12

“A)L. ﬂ

24

A 1 -1 0
3 10
olduguna gore, A-AT matrisinin elemanlarinin
toplami kagtir?

C) 15 D)16-  E)18

1 -2
B=
wo-s ]

olduguna gore, BT.AT matrisi a§agldak|lerden

hangmdnr?
B) [ 1 4j| C) [ 3 2]
-2 3 -4 1

oA ek

- (Yukarida verilen ézelliklere bakiniz.)

(Blc]p]|&]

matvisler

2.

-2 x+1 3 1 1 °
A =[a; =
[ u]mm |: 2 X X-—1:l 5. A=| o X -1 °
matrisi veriliyor. y-4 o 2x+1
a,, + a,, = m-n olduguna gére, x kagtir? Ust {icgen matrisinin (iglincli satirndaki eleman-
larinin toplami 5, asal kdsegeni uzenndekl eleman-
A B)2 €3 D)4 E)S larinin toplami a dir.
Buna gére, ay carpimi kagtir?
A) 15 B) 18 C)20 D) 27 E) 28
i-j, izjise
A=[a; ve a; =
[yl ax2 4 {i+j , i<jise
seklinde tanimlanan A matrisi igin a,ta,ta,
toplaminin sonucu kagtir?
A)1 B) 2 )3 D) 4 E)5 | 6. a=b 2 g ] 3 x
: 3 2a+b y+1 12
olduguna gore, a + b + xy isleminin sonucu kag-
tir?
A)10 B) 11 C)12 D) 13 E) 14
g
_— 253
A=[2 3] ve B=| X2 s
y+5 =
matrislerinden biri sifir matristir.
I. A satir matrisidir.
1. B siitun matrisidir. o
Mx+y=-3 T Ayl ve a=i]
o6nermelerinden hangileri dogrudur? seklinde A matrisi tanimlaniyor.
A) Yalniz | B)Ivell C)lve lll SA matrisinin 2. satir 3. siitun elemani kagtir?
D) [l ve Il E)I, Il ve Ill A) 20 B) 24 C)25 D) 30 E) 36
1 1 4
A= -2 x 2
x=y =3 x+1 8. A=[2 -3] ve B=[5 0]
matrisinin asal kégegeni lizerindeki elemanlarin top- matrisi veriliyor.
lam 8 dir. Ugiincii satinndaki elemanlarin toplami 2A — B matrisi agadidakilerden hanglsme esit-
ise 1 dir. tir? -
Buna gore, y kagtir? A)[-1 -B] B)[1 6] C)[-2 3]
A)1 B)2 C)3 D)4 E)S D)[2 -3] E)[-2 6]

25




matrisler

+ e
o]

olduguna gore, A matrisi agagidakilerden han-
gisine esittir?

of2] ole) o2] =] =[]

10. A=[";] ve B=[2 -2]
olduguna godre, A-B carpimi asagidakilerden

hangisine esittir?
c) 2 -2
-6 6

-2 2 -1 3
o 2] o[l
D)F 6] E)[-s 1}

2 4 -2 3

11. A= [—; ﬂ matrisi ile f(x) = X +3x-2 fonksiyonu
veriliyor.

Buna gére, f(A) agagidakilerden hangisine esit-
tir?

A)[4 ~2] B)["" 6:‘ C)[—z -1}
6 0 0 2 2 -3
1 2 -2 6
ozl e

12. A=[2 “3] -
1 -2

olduguna gore, A% matrisi asa@idakilerden han-

gisidir?
-3 2 ' 1 0
o) 1 ok Y

1 -3
oL
2 -3 2 3

off 2 el

karelok

13. A=[1 "4}
0 1

olduguna gore, A" matrisi agagidakilerden han-
gisine egittir? :

1 913 21 0[1 —56]
oL 7] el ] el

D) -2 42 E) 42 A1
1 0 -1 0

2 3
14, A=[3 5]

olduguna gore, A’? matrisi agagidakilerden han-

gisine egittir?
c) 5 -3
-3 2

2 -3 5 3
o5 ) o5 )
4 -3 2 -1
ol el

1 -2 -1 3
15. A=[3 1}veB:{_s 6}

olduguna gore, AT- 2(BT)T matrisi agagidakiler-
den hangisine esittir?

A)[z —11} B)[o 9} C)[H 2]~
12 0 , -8 7 -3 2

@5 %)

inatrisler

1. A= 10 ve B= 0 a
2 x+y y X+2y
matrisleri veriliyor.
A + B =] olduguna gére, a + x ~ y igleminin so-
nucu kactir?
9 11
A)4 B) = C)5 D) — E) 6
2 2
1 -2
A =
2wy
B=|2 2 $
3 1 3
b
olduguna gére, A-(—-BT) garpim matrisinin asal .3
kbgegeni iizerindeki elemanlarinin toplami kag-
fr?
A)-9 B) 4 Cc)o D)2 E)4
-1 x 2 -2 a 1
3. . =
1 vy X -1 4 b
olduguna gore, a-b garpimi kagtir?
A) 4 B) -2 C)o D)2 E)4
27

5.

A 4 -1
2 5
olduguna gére, AZ_ 3A + 4 matrisi agagidakiler-
den hangisine esittir?
c) 3 -3
9 -6

!)[—6 1} B)I:1 0}
4 12 12 6
E)l: 3:[
6 12

D)[s —6]
12 12

i, i+j=0(mod3)ise
A=[aylas . =11 , i+j=1(mod3)ise
j . i+j=2(mod3)ise

olduguna gére, A matrisinin asal kdgegeni lize-
rindeki elemanlarinin toplami kactir?

A)3 B) 4 C)s D)6 E)7

A-éB:[1 4]
5 —2

2A+B={ 2 3]
-5 -4

olduguna gdre, A matrisinin elemanlan toplami
kactir?

A)-2 B) -1 C)o D)1 E)2




matrisler matvisler
a-1 a+1 cscx 1. A+ B=1Iesitliginde matrisleri yerlerine yazalim. 4 1774 -1
7. A= ] . . 4,72 = .
a+2 a+3 logs 2 [1 0 ] [o a 10 2 5|2 5
10. i . =
matrisi iist figgen matrisi olduguna gére, a,, [sinx logp3 tanx  XI-| cotx 2 x+y| |y x+2y] [0 1] o [4-d+20) (N-4+5-1)] [14 -9
kaghir? 1 [1+o o+a ]_[1 0] 4.2+42.5  (-1)-245-5 | |18 23
A)-2 B) -1 C)0 D)1 E)2 X 2+y x+y+x+2y| |0 1] . 4 -1 [-12 3
garpiminin sonucu agagidakilerden hangisidir? { 1 a ] ) 1 0] —3A=-3 2 5| | -6 -15
A)lx  B)[11 ©)0l D)4  E)[cosx] 2+y 2x+3y| |0 1] dedlod 1. 0] [4 0
a=0 0 1] |0 4
2+y=0 = y=-2 . 2 14 -9 -12 3 4 0
7 A -3A+4= + +
2x+3y=1=2x+3(-2)=1=> x=— : 18 23 -6 -15 0 4
2 6 -6
a+x—y=0+%+2=% 12 12
Yanit b Yanit D
; 9 -2 P 5. 1+ 1=2 (mod 3) oldugundan a, =1
2 -1 2. B= i BT= - . =
8. A:[~5 3] [3 1} -9 1+ 2 =0 (mod 3) oldugundan a,=1
9 3 1+ 3 =1 (mod 3) oldugundan 8, =1
o . . - it ki + [-2 -
matrisinin tersi agagidakilerden hangisidir? = B =[ ” -1:| 2 +1=0 (mod 3) oldugundan a,, = 9
1 0 -5 - 2 5 = 5 =
A)[2 3} B)[ 3 2} C)L1 3] 1 Al 2 1 92 12], . [1 2 o [t -2][-2 -3 2 +2=1(mod 3) oldujundan a,, = 1
"=l 1]To 2|70 3 0 50 ACBO=10 Sl 2 4 2 +3=2 (mod 3) oldugundan a,, = 3
3 = - = -
oy| '3 gl ! % olduguna gére, A matrisinin elemanlarinin top- [-2142(=2)  (=3)-1+(~1)(-2) % 3+ 1=1(mod 3) oldujundan a,, = 1
-5 2 5 2 § lami kagtir? 71 -2.0+2-3 -3-0+(-1)-3 g 3 +2 =2 (mod 3) oldugundan a,, = 2
= =
A)1175 B)1250 C)1200 D)1425 E) 1500 6 -1 3 +3 =0 (mod 3) oldugundan a,, = 3
18 -3 A nin asal kGsegeni tizerinde olan elemanlar a,,
a,, ve a,, tir.
- Bulunan matrisin asal kdsegeni lizerindeki eleman- . _
larinin toplami Ay *aptap=1+1+3=5
-6 + (~3) = -9 dur. YanitC
Yanit A
6. A-28<| ] 42}
3. [—1 x} [2 —2]_[2: 1] -
1y x -1 4 b 2/ 2A+Bs= 2 3
-5 -4
| {2.(~1)+ x2 (—2)(—1)+(——1)xj| _ [a 1 } -
SX =
o. | sinx o } 2+xy 244 (=1)-y 4 b A-m=| ! 4
cosx —sinx 5 0 5 -2
- . 2 .
- = -2  2-x a 1 _
isini i gidakilerden hangisidir? 12. A‘[ ] X =
matrisinin tersi .a§ag| akile g 0 2 2ixy -2y 4 b AA+ 2B < t110 68]
A) sinx  cosx ] ' B) [—smx —'cosx} olduguna gére, A* matrisi agagidakilerden 9 x=1 =x=1
cosx -—sinx —~cosx  sinx hangisine esittir? , | 5 10
X -2=a=>1-2=a = a=-1 5A =
. : 547 ¢ 2% g 547 4 -5 ~10
C)[cosx —smx} D)[ 1 smx] A) o B) 0 s C) ) Q47 24xy=4=2+1y=4= y=2 PR
sinXx  cosX -1 cosx -2-y=b=-2-2=b =>b=-4 A= -1 _2]
E l: 0 cosx:l D) [4; 4;] E) 247[; :12] Buna gore, a-b = (~1)(-4) = 4 tir. A'nin elemanlari toplami 1 +2 ~1 -2 =0 dir.
-1 sinx Yamt E Yanit C
28 ; 29




matrisler

7. A matrisi {ist liggen matrisi olduguna gére, asal
kdsegenin altinda kalan elemanlarinin herbiri sifir
olmalidir.

A= a a+1
a+2 3

asal kdsegen

a+2=0 = a=-2

a,=a+1 = a12=—2+1=—1

Yanit B
8. A=|2 b 41 d -b
) d T ad-bc|-c a
Buna gore,
A=l 2 Voo [ 1] |3 1
-5 3 "6-5|5 2] |5 2
Yanit E
9. A= sinx  cosx
' cosx —sinx
~ 1 -sinx  —cosX
=A"=
—sinzx—coszx[—cosx sinx ]
— A 1 [——sinx —cosx]
—(sin® x+cos?x) [—cosx  sinx
1
=~ AT sinx cosx
“{cosx -sinx
Yanit A

karekiok

30

40. Birbirinin tersi olan elemaniar ¢arpma isleminde
kullanilarak daha sade ifadeler elde edilir.

cscXx

log; 2

tanx X} cotx
1

X,

[sinx log,3

1
=[sinx~cscx+logp_3-log3 2+tanx-cotx+x-—;]

. 1 1 1 1
=|sinx-———+logy 3- +tan X ——— o X o
sinx log, 3 tanx X

=1+ 1+1+1]
=[4]

Yanit D

A1 2] 21,0 2], L 2
M A=y 11*o 2]%0 3 0 50

N T+1+..0+1  242+..+2
1040+...40 1+2+..+50

50-1 50-2

_ _150 100
2

A matrisinin elemanlart toplami

50-0
50 + 100 + 1275 = 1425 {ir.
Yanit D

5 0
12'A=[o 2}
2_, 2[5 0[5 0] [s2 0
A=A A“[O 2}[0 2]”[0 2?2
3_2__520 50_530
AT=A A"[o 22][0 2]_[0 23]
At _p3.ao|5 0 |[5 O] _|s* o
0o 2810 2 0o 2¢

A4 _ 547
- 0 247

]

Yanit A

olduguna gore, A-B garpim matrisinin 2. satir 3
siitunundaki elemani kagtir?

A)-2 B) -1 C)o D)1 E)2
2. A [C?SX sinx }
sinx —cosx a2
]
olduguna gére, A% asagidakilerden hangisi- ?2
ne esittir? S
A)I B)A c)ar D) 2A E)-A

1 -2 -3
3. A-[O 1}ve8=[0

A-C = B + C olduguna gére, C matrisinin ikinci
satirindaki elemanlarinin toplami kagtir?
1

C)Z

0] matrisleri veriliyor.

1
Dy Be

1 1
A3 B3 6
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5.

6.

matrisler
A 2[3 4]
2 x
matrisinin tersi kendisine esit olduguna gére, x
kagtir? '
A) -6 B)-3 C)—1 D)2 E)4
1
fx)=[x> x 11| x
x2
f(+/6) =[K]
olduguna gore, k kagtir?
A)V6 B)3/2Z C)6 D)6V3  E)18
-1
(2 s8] =[8]
a
olduguna gore, a kagtir?
A)1 B)2 C)3 D)4 “E)5




matrisler
A . . -, i 2
7 2 x 2 tiriinden bir matristir. 10. A [_1 —3]
N
" 2| | 8 matrisinin tersi A~, devrigi AT dir.
0 .2 ALAT carpimi asagidakilerden hangisine esit-
A'[-2]=[_6] tir?

] 5 2 5
ofs 5] o3
3 1
o[

A)[ 7 -9]
-3 4
hangisine esittir? D)[ ! 3}

A1) o3 o[2] o[3] o[ .

oldu@una gbre, A[;} carpimi agagidakilerden

1 2 -2 0
11. A=[3 7}ve8—[1 1]

matrisleri veriliyor.

AX = B denklemlerini saglayan X matrisinin
elemanlarinin toplami kagtir?

A-12  B)-10 C)-8 D)6 E)-4

2
=2
¥
: =
8. 2 3 Ix) |1 §
1 1)y 8
olduguna gére, x — y farki kagtir?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6
12. G B M
3 2 1 |Ataryemez
A 1 3 2 |Ataryer
"l 4 0 2 |Atamazyer
1 3 2 |Atamazyemez
Yukaridaki A matrisi ligde dort takimin galibiyet (G),
beraberlik (B), maglubiyet (M) sayilarini géstermek-
tedir.
Galibiyet 3, beraberlik 1 ve maglubiyet 0 puan
kazandirdigina gore, bu dort takimin puan mat-
risi asagidakilerden hangisi olabilir?
3
A) A-[4] BYA[3 1 0] C)A-[1
9 A= 3 2 ‘ o
) 1 -3
olduguna gére, A" asagidakilerden hangisine . : 3
esittir? DB 1 0OFA E)|1-A
0
Al B)A c¢)sI D11°A  E)11'%A
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matvisler

1. A=l"l 3:| ve A‘1=|:a b]
2 5 c d

olduguna gore, c kagtir?
A)5 B) 4 C)3 D)2 E) 1
(OYS 1987)

2. A ., matrisive B = AT+A verildigine gore, BT

asagidakilerden hangisine esittir?

[AT, A matrisinin transpozesidir (devrigidir)]
AB  B)B c)A™" D) AT E)A
(OYS 1988)

3. K, 2 x 2 tiiriinden bir matris olmak tizere,

IRHER R

ise, K[

oSG el el

ﬂ asagidakilerden hangisidir?

kavekolk

(OYS 1990)

4, 1 2 a 5]. =[0] olduguna gére, a

kagtir?

L

A)-6 B)-4 C)3 D)4 E) 5

(OYS 1991)
R N B
S. 2 1 .[2 1 5}:« b o
1 2 o o G

olduguna gore, a + b + ¢ toplami kagtir?

A) 11 B)10 C)2  D)-t E)-2

(OYS 1992)
33

B E T

toplami agagidaki matrislerden hangisine egit-

tir?
6 -6 6 -6 -6 6
S I I O

(OYS 1993)

1 2
I, 2 x 2 tiirlinden birim matris ve A= [2 4]

olduguna gore, AZ _ 4A + 41 igleminin sonucu

agagidaki matrislerden hangisidir?
3 6 3 6 5 3
A B Cc
{H I N
2
D) 5 E) 6 2
2 8 3 8

(OYS 1994)

A= -t ve B= Xy
1 0 z t
olmak lizere, A.B = A — B olduguna gére, B
matrisi aga@idakilerden hangisidir?

-3 2 -5 0 2 -1
o3 = 5] el
o e

(OYS 1995)

matrisi igin ALA = A? olduguna gébre, x.y
carpimi kacgtir?

A)-5 B)-4 C)-3 D)2  E)-1

(OYS 1996)



matrisler

a+1

X

10. B a ] [1} =[~;] olduguna gﬁfe, a kagtir?

A)-3

11. A

B) -2

14
= ve

c)-1 D)1 E)2

(OYS 1997)

2 34
B:
[o—z 1}

olduguna gore, (A.B)t agagidakilerden hangisi-
dir? (A‘: A matrisinin devrigi (transpozesi))

2 1 2 -10 3 -10
A)0 -19| B)-5 -19| C)|-5 -19
8 -18 8 -18 7 -18
- -5 0
o 2 50 53 -5
-10 -17 3 10 -17 3
(OYS 1998)

12.

!

Sty
e[, ]

matrisleri i¢cin A-X = B denklemini saglayan X
matrisi agagidakilerden hangisidir?

10
o)z
o

(OSS 2007 Il)

o

o

karelok

1 1 -1]|[x 5
13. 1 -1 1{lyl=|3
1 2 3||lz] |2

Yukarida matris gosterimi verilen dogrusal
denklem sisteminin ¢oziimiinde x kagtir?

A) 4 B)5 c)6 D7 E)8

(0SS 2009 1)

2 4
14. A=[1 3]

matrisinin devrigi Al ve ters matrisi A™ oldugu-
na gore, ALA carpimi agagidakilerden hangi-

sidir?
AlsS 3] B3 5] ol 2
2 3 2 2
9 1 3 5
A 3 >
2 5 2
D) |8 3 E) |3 -1
2 5
2 2
ﬁ -1 2
2
(LYS 2010)

1 2}ix 1
s [ S
olduguna gore, x + y toplami kagtir?

A)-2 B) —1 C)0 D) 1 E)2
(LYS 2011)

1BH2jcA3iald AfiE B

JECRRE Jeeee

3. Iki matris garpilirken birinci matrisin n. satiri ile ikin-

matrisler

1. a=/? b::A"1= L olur
c ad-bc [~-¢c a
A=1 3:>A“1= 1‘ 5 —3=—5 3
2 5 5-6|-2 1 2 -1
Buna gére, ¢ =2 olur.
Yanit D
2. A=/ b ise AT=[2 € olur.
c d b d
B=A+AT=| 28 brel, o
b+c 2d
2
BT = a b+c =B bulunur.
b+c 2d
Yanit B
w2
g
-2

ci matrisin m. sltunundaki elemanlar karsilikli
olarak carpilip, bu garpimlar toplanir. Bdylece
sonug matrisinde 8 elemani elde edilir.

K= [a b] olsun.
c d
[a b} [3}= [o} - [3a+ 2b]= H
c dj|2j |1 3c+2d| |1
a b||-1] |2 -a+0b| |0
= ACH- LG
Matrislerin esitlijindena=-2,b=3,c=~1, d = 2 dir.

Buna gore,

L Y2

Yanit B
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Iki matris garpilirken birinci matrisin n. satiri ile ikin-
ci matrisin m. situnundaki elemanlar karsilikii
olarak carpilip, bu garpimlar toplanir. Boylece
sonug matrisinde am elemani elde edilir.

M2 a5 |=[0]

AW ND

al+22+3a+45=0

a=-86
Yanit A

Iki matris garpilirken birinci matrisin n. satir ile ikin-
ci matrisin m. situnundaki elemanlar karsiliki
olarak carpilip, bu garpimlar toplanir. Béylece
sonu¢ matrisinde a . elemani elde edilir.

1—1124
21{215}
-1 2

[14+(-1).2 1.24(-1).1 1.4+(-1).5
==/ 21+12  22+1.1  24+15
[(-1).1+22  (-1).2+2.1 (-1)4+25
(-1 1 -1
=>={4 5 13
|3 0 &

Buna gére, a+b+¢=(-1)+(5)+(6)=10 olur.

Yanit B



matrisler

6.

Iki matris carpilirken birinci matrisin n. satiri ile ikin-
¢l matrisin m. siitunundaki elemanlar kargilkli
olarak carpilip, bu carpimlar toplanir. Béylece
sonug matrisinde 8 .m elemani elde edilir.

1 22 71 2][ 1 2
[—3 4] =[_3 4}'[-3 4]
[ 11+2(-3)
_[(—3).1+4.(—3)

[-5 10
"[—15 10]
1 2]? 1 211 0
Buna gore, -2 +
A AT

[0 TolLe s

Yanit C

12+24
(-3).2+4.4

Iki matris garpilirken birinci matrisin n. satiri ile ikin-
ci matrisin m. siitunundaki elemanlar karsilikh
olarak carpilip, bu carpimiar toplanir. Boylece
sonug matrisinde a xm elemani elde edilir.

2
A2—4A+4I=(A-21)2=u1 2]_[2 OD
2 4]0 2

3

Buna gobre,

PRI

[(-1).(-1)+2.2 (_1).2+2.2]

2.(-1)+2.2 22+22

5 2
olur.
HH

I

Yanit D

karekolk
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Iki matris garpilirken birinci matrisin n. satiri ile ikin-
¢i matrisin m. sltunundaki elemanlar kargilikit
olarak carpilip, bu carpimiar toplanir. Boylece
sonug matrisinde a__ elemani elde edilir.

H{ } B 3]—1[:: ﬂ

z=x tey|_|=T=x A=y
X y 1-z -t

Buna gore,

Z-X=-1-x = z=-1
x=1-z = x=2

t-y=1-y = t=1
y=~t = y=-1

2 -1
i, B= olur.
Yani [_1 1]

Yanit C

iki matris garpilirken birinci matrisin n. satiri ile ikin-
ci matrisin m. situnundaki elemanlar kargilikli
olarak carpilip, bu carpimiar toplanir. Boylece
sonu¢ matrisinde 8 eleman elde edilir.

A.A™! = A? denkleminde,
AAT =1 oldugjuna gbre, A2 =1 olur.

x 2][x 2] [1 o
y -2[ly -2| |0 1
x> +2y 2x-4 =[1 0]
xy-2y 2y+4] |0 1
2X—4=0 = x=2,

2y+4=1= y=—-2- olur.

Buna gore, x.y=-3 bulunur.
Yanit C

10. Iki matris garpiliriken birinci matrisin n. satir ile ikin-

11.

12.

-lki matris ¢arpilirken birinci matrisin n. satiri ile ikin-

ci matrisin m. siltunundaki elemanlar karsiikii
olarak carpilip, bu carpimlar toplanir. Bdylece
sonug matrisinde am elemani elde edilir.

gt P R
2 a+1||x 2 2+ax+x 2
Buna gére,

J+ax=-1 = ax=-4
Zrax+xs2 = x=4

ax = -4 oldugundan a= -1 bulunur.

Yanit C |

Iki matris garpilirken birinci matrisin n. satir ile ikin-
ci matrisin m. siitunundaki elemanlar karsgilikit
olarak carpilip, bu carpimlar toplanir. Boylece
sonu¢ matrisinde a . m elemani elde edilir.

A.B=14.2 3 4
-5 21|10 -2 1

[ 12+40 1.3+4.(-2) 14+4.1
"{(~5).2+2.o (-5).3+2.(-2) (-5).4+2.1}
| 2 -5 8
'[40 -19 —18} 3
s
2 -10 g
Buna gore, (AB)" =|-5 —19| bulunur. =
8 -18
Yanit B

ci matrisin m. situnundaki elemanlar karsiikh
olarak garpihip, bu carpimlar toplanir. Boylece
sonug matrisinde a eleman elde edilir.

X=[a bj|c>|sun.

c d

Ax=Bise| | O]|® P|_|T ©
-1 1}le d} |1 1

1.a+0.c 1b+0d} |1 0
(-Ha+1ic (-D)b+1d| |1 1

a b][to
—~a+c -b+d| |1 1

esitliginden a=1,b=0
-a+c=1= c=2
~-b+d=1 = d=1

Yani, Xz[; (ﬂ bulunur.
Yanit C
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13.

matrisler
1 1 ~|x] [5
1 -1 1fy|=|3
1 2 3|z} |2
X+y—-z=5
X—y+z=3
X+2y+3z=2

Birinci ve ikinci denklem toplandiginda
2x = 8 = x = 4 bulunur.

Yanit A

3

- =2
A—1= 1 3 -4 _| 2

2-3-4.1-1 2

N -

il

Njonlo

3
2 2
Ata-i=|?2 1| 2
4 3|l_1 1
2

Yanit A

s 520

X+2y=1
+ —X+3y=9
S5y =10
y=2
X+4=1=x=-3
Buna gbre, x + y = —1 bulunur.

Yanit B




Determinant

KOSETASI KAZANIMLAR

1. * Determinant: tanimlar.

2. 2x2 tiiriinden determinantlarda uyéulamalar yapar.

3. 3x3 tiirlinden determinantt Sarrus yntemiyle hesaplar.
4. 3x3 tiiriinden determinantlarla cebirsel islemler yapar.
5. Mindr ve escarpam (kofaktorii) tanimlar.

6. Determinant hesabinin genel yontemini kavrar.

7. Ek matrisi (adjoint matrisi) tamimlar.

8. Bir matrisin tersini bulmanin genel yéntemini kavrar.
9. Determinantin 6zelliklerini kavrar.

10. Determinant hesabinda kolay a¢ilim: fark eder.

11. Basit satir iglemleri yapar.

12, Basit satir islemleri yapar.




o determinant
— kdsetag

) A=1[g] 2)B =[-3] 3) C:[ 2 4}

-3 3

Mmatrislerinin determinantliarim hesaplayinz.

agiklamaly ¢ézitm

Determinant

lfonksiyonu, igine atilan bir hammaddeyi igleyerek bir Griine doniistiren makineye benzetebiliriz. Matema-
tikte de bu dénistirmeyi yapan ézel makineler vardr. Omegin sinds fonksiyonunu makine gibi diigtinelim.

Siniis fonksiyonuna bir agi atilir, makineden reel say! gikar. sin(R) = x ifadesinde A, makinenin igine atilan
agl; X, makineden cikan reel sayidir.

Determinant da aynen sinlis fonksiyonu gibi bir 6zel fonksiyondur. Determinant makinesine matris atibir,
matris iglendikten sonra reel say1 olarak makineden cikanlir. Pekala, nasil igleniyor da sayiya doniisiiyor.
Iste, bu konuda bu iglem anlatilacaktir. Nasil ki siniis fonksiyonundaki doniisiimi yapabilmek igin dik Gggen-
ler, birim ¢emberler gizdik; burada da kolay bazi islemlerle bu meseleyi kavrayacagiz. Determinant fonksi-
yonu “det” ile isimlendirilir, A matrisinin determinanti det(A) ya da |A] ile gosterilir.

Bu késetasinda 1x1 ve 2x2 tirlinden kare matrislerin determinantini gérecegiz.

1x1 tliriinden A = [a] matrisinin determinanti det(A) = a
- a b
2x2 tiriinden A = [c d} matrisinin determinanti det(A) = ad - bc

Kégetaginin Coziimii:

1) det(A)=|A|=5

2) det(B) = |B|=-3

3) det(C)=1C| =23 (-3)-4 = 18

5 4 | 3. 2 1
A= _
[”1 6} ’3 X =M

olduguna gére, |A| kagtir?

olduguna gore, x kagtir?

K

A)18 B)22  c)26  D)30  E)4E A7 B)8 C)9 D) 10 E) 11
S
§
=
2 -3
2. A—“—L ]ve B = [3] matrisleri veriliyor. 4. x =1 13 1
4 4 1 |-1 x+1
[Al=x + |B| olduguna gére, x kagtir? olduguna gére, x kagtir?
A)2 B)5 c)8 D) 11 E) 14 A)-2 B) -1 c)o D)1 E)2
40

determsinant

— kdsetast
sinx —cosx 2013 2012

2012 2013

-+

cosx sinx

igleminin sonucu kagtir?

— agillamal ¢iziim

2x2 Tiiriinden Determinantta Kargimiza Diger Konularla ilgili Kavramlar Gikabilir.

2x2 tirlinden bir determinantin alinigi bir itkdgretim 6grencisi tarafindan da kolayca kavranabilir. “Késegenler
boyunca elemanlari ¢arp, birbirinden gikar” gibi basit bir kurali var. Mesele, bu determinantiarin igine sikig-
tinlan diger kavramlar ve denklemlerle bas edebilmekir. Ornegin kégetasinda trigonometrik &zdesliklerle,
cebirsel 6zdeglikler bulunmaktadir. Agagidaki aligtirmalarin icine de farkli konulardan kavramlar yerlestire-
cegiz, bunun sinirt yok, ancak bu tir sorularda genellikle ylizeysel iglemlerle kargilasacaksiniz.

Kagetagimin Goziimii:

sinx —cosx
2

= 8inx-sinX — cosx-(—cosX) = sin“x + cos?x =1,

cosx sinx

2013 2012
=2013-2013 - 2012-2012 = 20132 - 20122
2012 2013

= (2013 - 2012)-(2013 + 2012)
=1-4025 = 4025
Sonug olarak 1 + 4025 = 4026

i oX+1 4 3. i i+t
3
2X—1 1 =g 1_1 |3
2

determinantinin degeri kagtir?
determinantinin degeri kactir?

A)1 B) 2 c)3 D)4
A) -2 B) —1 C)0 D) 1 E)2
%
T
S
4,
2 tanx 2sinx 2015 2014
cscx cotx 2013 2012
determinantinin degeri kagtir? determinantinin de@eri kagtir?
A)-2 B) —1 C)o0 D) 1 E)2 A)-2 B) —1 )0 D)1

41 [A[BIC]A]




determinant

— kosetast

12 3
4 15
23 2

determinantinin degeri kagtir?

— aciklamaly ¢oziim

3x3 Tiiriinden Matrisin Determinanti (Sarrus Yontemi)

Karsimiza gikacak sorularin neredeyse tamami 2x2 ve 3x3 tiirlinden kare matrislerin determinantiyla ilgili
olacaktir. 2x2 tiiriinden matrisin determinantini 6grendiniz. Bu kdsetasinda da 3x3 tliriinden matrisin deter-
minantin: pratik yoldan‘ hesaplayan Sarrus Yontemini godreceksiniz. Genel matematik bilgilerinizle
destekleyebildiginiz zaman determinant sorularini kolayca yapabilirsiniz.

4x4 tiirinden matrisin determinantt OSYM tarihinde sadece bir kere soruldu.
Sarrus Yoéntemi'ni kdsetasgindaki determinantin degderini hesaplarken anlatalim.

1) Matrisin ilk iki satirini en alta tekrar yazalim.

2) Sekildeki gibi oklart gizelim.

2
3.1.2 & $1.1.2
5.3.1 & 1 %4.3.3
2:2:4 * 2.2.5

3) Oklar boyunca yer alan elemanlar birbiriyle garpalim.

4) Sag tarafta kalan garpimlarin toplamindan sol tarafta kalan garpimlarin toplamini gikaralim. Iste determi-
nantin degeri bu olur.

(1-1.2+4.3.3+2.2.5)= (3:1.2 + 5.3.1 + 2.2.4)
= (2+ 36 + 20) — (6 + 15 + 16) = 58 — 37 = 21

1 1 2 4 3. 3 15 -9 10
4 2 1 000+ 670
1 -10 6 7 1 540

determinantinin degeri kagtir? isleminin sonucu kagtir?

A) —24 B) —21 cjo D) 12 E)19 A)0 B) 1 c)2 D)3 E) 4
)
o
54
2. -2 0 1 = 200
1 4 x|=7 0 2 0l=x+3
-2 11 00 2

olduguna gore, x kagtir? olduguna gore, x kagtir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5 A) ~1 B) 0 C)1 D)2 E)5

42 [EICTATE]

determinant

— kdsetast
=1 olduguna gore,
0 i i+1
1i-1 i
0 -i 1

determinantinin degeri kagtir?

— aciklamal ¢coziim

Determinant Goriintiisii Altinda Bagka Kavramlar Kargimiza Gikabilir.

Onceki késetaginda anlatildifi gibi Sarrus yéntemiyle hesaba baglayalim:

i Q* 0-(i—1)-1=0
i-1 M a (=) + )= —i=1—i
\A 0-i-i=0

0=0-(—1)-(i+1)=

0=0-(iyi*” A

i=1j1*

0+1-i+0)—(0+0+i)

=1 —i-i
=1-2i

1. C2 sl 3. . 2 1
—-i 1 -1 -1 x-1 3|=2
0 1 i 1 2 -1

determinantinin degeri kagtir? denkleminin kékler garpimi kagtir?

A) -2 B) -1 C)0 D) 1 E) 2

A)-i  B)i C)i+1 D)i-1 E) 2i
3
2
g
=
' 4.
2 2X +1 __1 _1
) tanx 2 -1 ox -1 1
2 cotx 0{=-6 0 5=_4
1 2 1 1 2 -1
denklemini saglayan x dar agisi kag¢ derecedir? olduguna goére, x kactir?
A)0 B) 15 C) 30 D) 45 E) 60 A)0 B) 1 c)2 D)3 E) 4
43 [OI0]B]A]



determinant

— kdsetast
2 3 -
A= 0 4 -2
-3 1 2

matrisinin a,, elemaninin mindriinii ve esgarpamini bulunuz.

— actklamali ¢cozitm

Minér ve Esgarpan (Kofaktor)

nxn tlrtinden bir kare matrisin herhangi bir eleman! igin o elemanin bulundugu satir ve siitun atildiktan sonra
geriye kalan elemanlarin olusturdugu matrisin determinantina o elemanin minéri (kligligii) veya alt determi-
nant! denir. 3 elemanin mindrii Mij ile gosterilir.

Késetasinda istenen M23 minéri

2. satir ve 3 siitun silinince geriye kalan matrisin determinantidir.

2 3 -~
H*% ——)M23=

-3 1 2

3
=2.1-(-3)-3 =11
1

aij. elemanina ait mindriin (—1 )i *ljle carpimina
3 elemaninin eggarpani (kofaktorii) denir ve ij ile gosterilir.

Ay = 1P 3M, = (<1)° 11 =11

1 2 4 1 2 3 4
A={3 1 2 B=1 o 1 -1
103 2 3 1 2

0 1 -1 2

1. ve 2. sorulan yukarida verilen A matrisi igin
yanitiayiniz. 3. ve 4. sorulari yukarida verilen B matrisi igin
yanitlayiniz,

karekok

1. M., mindriiniin degeri kagtir?

3. M,, mindriiniin degeri kagtir?
A)-7 B)-5 C)-3 D)1 E) 1

A)-11  B)-10 C)-9 D)-8 E)—7

2. A23 egcarpaninin dedgeri kagtir? 4, B 43 ©§Garpaninin degeri kagtir?

A)-2 B) —1 C)0 D) 1 E)2 A) -7 B)-3 C) -1 D) 1 E)0

44 [B[E[C[A]

determinant
— kosetast
2 -3 0
-1 3 2
1 -2 -1

determinantinin degeri kactir?

— actklamali ¢oziim

Determinant Hesabinin Genel Yontemi

Bir determinantin dederi herhangi bir satinndaki véya siitunundaki elemanlari ile kofaktdrierinin garpim-
larinin toplamudir.

Kdsetasindaki determinanti 1. satirina gére acalim.

1. satirina gére acihm demek, 1. satirindaki elemanlariyla kofaktérlerini garpalim demekdtir.

IAl=a,,A +aA, +agA,

3 2
A = __1 1+ 1 ___1
= Au=C0T0 L,
-1 2| > A12=(—1)”2_1 i=1
L 1 - -1-
-1 3
-1 3 - A =(-1'*3 ) 2|=-1
- 1 —2 - -
Al =21 + (=3)-1 + 0-(~1) = ~1
1. 2 -3 3. 12 3 -1
4 5 00 1 2
determinantinin degerini hem pratik yoldan § 21 -1 -2
hem de genel yontemle hesaplayiniz. g 31 0 1
&

determinantinin hesaplanmasiyla ilgili olarak
I. Sarrus yontemiyle dederi hesaplanabilir.

1L Sifirin gok oldugu 2. satira gore agilim yapiimast
2. 123 kolaylik saglar.

Il 1. satira gére aglhnﬁ yapilirsa 3x3 tirlinden 4

-1 45 tane determinant hesaplanir.

-2 0 1 dénermelerinden hangileri dogrudur?
determinantinin dederini hem pratik yoldan A) Yalmz i B)lvell C)lvelll
hem de genel yéntemle hesaplayimz. D) Il ve lll E)I, Hvelll

45 [22[73[ D]



deterininant

— kosetast
2 13
A=|3 1 2| matrisinin ek matrisini bulunuz.

0 2 4

— actklamaly ¢oziim

Ek Matris (Adjoint Matris)

edilir. A matrisinin ek matrisi Ek(A) ile gbsterilir.

T
a1 ayp ag A Az Apg
A=lay agp ap| — Ek(A)=[Ay; Axp A

azy agy as Az1 Aszz Ags

Kosetaginin Goziimii:

Bir matriste elemanlarin yerine es carpanlari yazilir ve ortaya ¢ikan bu matrisin devrigi alinirsa ek matris elde

— kosetast

determinant

37 L. -
A= 2 5 matrisinin tersini bulunuz.

— aciklamall coziim

Bir Matrisin Tersini Bulmanin Genel Yontemi

a1
A~ = Ek(A)
1A]

Koésetasinin Goziimii:

Onceki késetaginda Ek(A) y1 bulmay: 6grendik.
@_:] - Ay =(-1"""5|=5

A, =122 =2

Ay = 1P 7 =7

A, = (-1¥ 23| =3

Matris konusunda 2x2 tiirinden matrisin tersini pratik olarak égrenmigtik. Ters bulmanin genel yolu daha
yiiksek mertebeden matrislerin tersi bulunurken kullaniiir, ancak testlerde karsimiza gikma olasiligi diigiik-

tir.

{ 5 _z]T { 5 _7}
Ek(A) = =
-7 3 -2 3

[A]=3-5-7-2=1

A_1=_1_EK(A):1 5 -7 _ 5 -7
|A] 11-2 3 -2 3

1 2
Agg=(-1)'*" =0
11=(-1) 9 4’
3 2
Agp =(-1)1+2 =-12
12 ={-1) 0 4‘
s 1 0 -12 61" [ 0 10 -5
A =(-1)'*3 0 2}:6 Ek(A)=| 10 8 -4| =|-12 8 5
-5 5 5§ 6 -4 5
-1 3
Agy=(=12+1 =10
21={(~1) 9 4‘
2
A =___13+3 =5
33 =(-1) 3 1
10 2 2. B matrisinin 1. satir 2. siitun elemani olan b12
A 1 8 2 nin degeri kagtir?
1 1 4 A) -2 B) ~1 C)o D) 1 E)2

Matrisi icin Ek(A) = B dir. Au" A nin esgarpanlarini
gbstermektedir. )

1. - 4. sorulan yukandakiv'bilgiye gore yanitlayi-
niz.

karekok

1. B matrisinin 2. satir 3. siitun elemani agagidaki-
lerden hangisidir?

A)A,, B)A,, C)A,; DA, E)A,,

46

B matrisinin agagidaki elemanlarindan hangisi
sifirdir?

A)b,, B)b,, C)b,, D) by, E) by,

b11 + b21

igleminin sonucu kagtir?

A)10 B) 12 C)14 D) 16 E) 18

(BIE[C]D]

4x4 tiiriinden bir matrisin tersini bulmayla ilgili
olarak

I. Determinanti bulunur, eger determinanti sifirsa
tersi yoktur.

- 1. 16 tane esg¢arpani bulunur.

1ll. Ek matrisi determinantina béliiniince tersi elde
edilir.

onermelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz lI
D) It ve 1li

C)lvell
E) I, lve

Sarrus yontemini bilmeyen bir 6grenci 4x4 tlrin-
den bir matrisin tersini bulmaya galisiyor.

Bunun igin hesaplamasi gereken 2x2 tiiriinden
kag determinantla kargilagacaktir?

A) 16 B) 24 C)32 D) 48 E)72

47

karekolk

Ae x-1 2
X+3 x+1
matrisinin tersi olmadigina goére, x in alabile-
cegi degerler toplami kagtir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5
x 1 -1
A=|1 2 3
1 0 -2

matrisinin tersi olmadigina gére, x kagtir?

3 7 5 8 7
A) — B) — C) = D) — —
)7 By O3 D B



determinant

— kdsetast

A=23 veB=31
4 1 4 2

olduguna gére, det(A-B) + det(BT) degeri kagtir?

— - acillamaly ¢oziim

Determinantin Ozellikleri

o |A-B|=|Al[B|
o |A"=A]

o A=A
o [ATI=Al

Koégetasmin Géziimii:

|Al=2-1-3-4=-10
Bl=32-1.4=2
det(A-B) = det(A)-det(B) = ~10-2 = -20
det(B") = det(B) = 2
Buna gbre, det(A-B) + det(B") =—20 + 2= 18

Matrisleri garptiktan sonra determinant aimanin yerine determinantlarini alip garpmayt tercih edebiliriz.

— kdsetast

deterininant

O - D
-

o O N O

W - N W

determinantinin degeri kagtir?

1.
A {2 3]
2 4
olduguna gore, |A4[ determinantinin degeri kag-

tir?

A)12 B) 16 C)24 D) 32 E) 48

2
: 5 -1
A=
N
olduguna gore, ]A~AT[ determinantinin degeri

kagtir?
A) 32 B) 48 C) 56 D) 64 E)72

karvekok

48

wola

olduguna gore, det(A") degeri kagtir?

1 2 3 1 1
A) — B) = C) — D) — —
) 5 ) 5 ) 4 ) 25 E) 36
xy = -3 olmak iizere,
A:[X -1}
4y
matrisi veriliyor.
Buna gore, det(A‘1 -AT) degeri kagtir?
A)x B)y C) xy D) -1 E) 1
[B][DJAJE]

— aciklamaly ¢dziim

ayAy tagyAp tagAsta, Ay

veya siituna gore yapmak kolaylik saglar.

a13-A13+a A +a,-A.ta, A

En Gok Sifir Bulunan Satir veya Siituna Gore Acgilim Yapmak Kolaylik Saglar

Bir determinantin degerini hesaplamanin genel yolu bir satir veya siituna gére agilimini yapmaktir. Omegin
4x4 tiirlinden bir determinantin birinci satirina gére'aglhml sudur:

ay determinantin elemanlarini, A]j eggarpanlarini ifade etmekiedir. A, ., A, A13 ve A,, 3x3 tiriinden deter-
minantlar olup hesaplanmasi zaman alir. Ama a, in degeri sifir olsaydi A, determinantinin hesaplanmasi-
na gerek kalmayacakt, ¢linkd, a,,-A,, = 0-A,,=0 olacakti. Bundan dolayi agilimi, en ¢ok sifir bulunan satir

Késetasindaki determinantta en gok sifir 3. slitunda bulundugundan bu siituna gére agihim yapalim.

determinantinin degeri kactir?

A)16 B)8 C)0 D)-12  E)-24

49

2323 T “33' 33 T “43" 743
=0-A+2:A) + 0-Ap +0-Ay
:2.A23
1 1 3 Bir determinantin bir satin veya
o5, W siitunundaki tiim elemanlari sifir
=207t 3 1)=-2-8=-16 ise, determinantin degeri sifirdir.
0 -2 3
1.
0 -3 21 123 4
1 2 0 4 000 4
0 6 0 2 000 -2
567 8
-1 1 0 1
. L determinantinin degeri kagtir?
determinantinin degeri kagtir?
A)O B)2 C)4 D)6 E)8
A) 12 B) 16 C)24 D) 32 E) 48
Q
=
S
g
2. 2 -3 0 i+j, i=5 iken
[Al=[ajlsxs ve &=
5 60 i-5, i=5 iken
7 80

bigiminde A matrisi tanimlaniyor.
Buna gore, det(A) kactir?

‘A) 25 B) 10 C)5 D)1 E)O

[E]C[A]E]



deterininant

12 0 =2
A 2 3 -1 1
2 4 0 -5
0 1 2 5

determinantinin degeri kagtir?

— kosetast

— aciklamall ¢oziim

Bir Determinantin Bir Satin (veya Siitunu) Bir Gergek Sayiyla Garpilip Bagka Satira (veya Siituna)
Eklenirse Determinantin Degeri Degigmez.

Bir determinantin satirlarinda (veya siituniarinda) ¢ok saytda sifir varsa hesabinin kolay yapilabilecegini vur-
gulamistik. Satirlardaki (veya stitunlardaki) sifir sayisini artirmak igin basit satir iglemleri adi verilen kurallar-
dan yararlanilir. Bu kurallarin birincisi yukaridaki baglikta belirtildi. Buna gére, kosetagmdakl determinantin
1. satinm -2 ile garpalim ve 3. satirina ekleyelim.

2 0—2

1 12 0 -2
2 3 - 2 3 -1 1
~2.R
2 4 o _s|ZRiReR
01 2 5 01 2 5 Bir determinantin iki satirindaki

(veya siitunundaki) elemaniari ara-
sinda sabit bir oran varsa, degeri
sifirdir.

Gorildigii gibi determinantin 3. satinndaki sifir sayis| arttl.

Bu satira gére, acilim yaparsak,

B3y Agy + a3y Ay, + 833 Ay A, Ay,

=0-Ay +0-Ay, +0-Ay + C1)-Ay =-Ay,

determinant

5x5 tiirlinden bir matrisin determinantinin degeri x tir.
Bu matrise agagidaki islemler sirasiyla uygulaniyor.
1. 3. satirindaki tim elemanlar 2 ile garpthyor.
Il. 1. siitun ile 4. sttunun yerleri degistiriliyor.
Hil. 2. siitunun elemanlan 5. siituna ekleniyor.
Buna gbre, son durumda elde edilen matrisin determinanti agagidakilerden hangisine esittir?
A) x B) 2x C) —2x D)-2x +3 E)2x -5

v Kdsetasimin Gdziimii:

aciklamaly ¢coziim

Basit Satir Iglemleri
o Bir determinantin iki satirinin (veya siitununun) yerleri degistirilirse, determinantin igareti degisir.

o Bir determinantin bir satin (veya siitunu) k gergek sayist ile garpilirsa, determinant k ile garpilmig olur.

. islemden sonra matrisin determinanti 2x olur.
I1. islemden sonra matrisin determinati —2x olur.
ill. islemden sonra matrisin determinanti degismez, —2x olarak kalir.

Yanit “C" dir.

12 0
=—(-1".{2 3 -1 =(6)— (~1+8)=—1
0 1 2
0 -3 2 1 3.
ERE EEE
0 6 -4 2
-1 1 -1 1 igleminin sonucu kagtir?

. A) 4 B) -2 C)o D)2
determinantinin degeri kagtir? ) ) ) ) E) 4
(1. satirn 2 katiny 3. satira ekleyiniz.) ?‘é

=2
A)-72  B)-48 C)-368 D)24 E)56 I 4
) = 1 1 1

11 1 a b c

222 b+c a+c a+b

56 7

: determinantinin degeri kactir?

determinantinin degeri kagtir? ' (2. satin1 3. satira ekleyiniz.)
A)O B)1 C)2 D)3 E) 4 Ayabc B)atb+c C)-1 D)1 E)O

S0 [E[A[C[E]

A, 3x3 tiriinden bir matris ve det(A) = 2 dir. 3. 1.3. satini ile 4. satirin yerleri degistiriliyor.

Buna gbre, det(3A) degeri kacgtir? 1. 2. siitunu 2 ile ¢arpiliyor.

A2 B)6 C) 18 D) 54 E)72 I1. 1. siitunu 2. siitununa ekleniyor.

Degeri 8 olan 4x4 tiiriinden A determinantina yuka-
ridaki islemler uygulaniyor.

Son durumda degeri kag olur?
A)-32 B)-16 Cc)2 D)o E)8

e
S
N
2
(-4
4, a b
= X
¢ d
olduguna gore,
A, 4x4 tiriinden bir matris ve det(A) = 3 tlr. a+c b+d
A nin 3. satin 4 ile, 2. siitunu 5 ile ¢arptliyor ve B -2a -2b
matrisi elde ediliyor. determinantinin degeri asagidakilerden hangi-
Buna gbre, det(B) kactir? sine egittir?
A) -60 B) —-20 C)o D) 20 E) 60 A) —4x B) —2x C)x D) 2x E) 4x
51 [DTE[E]D]




determinant

-

15 1

determinanti agagidakilerden hangisine esittir?

A)-13 B) —11 C)13 D) 15 E) 17
sinx cosx
cosx  sinx
determinanti aéagldakilerden hangisine egittir?
A1 B) —sin2x C) sin2x
D) —cos2x E) cos2x
1 2 -~
0 1 4
2 5 -2
determinantinin degeri kactir?
A) -4 B) -2 c)o D)2 E)4

karekok

52

1+i 1-1 i

determinanti agagidakilerden hangisine egittir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 2i E) —i
1 -1 2 1
2 0 -2 -1
A:‘.
1 2 3 -1
1 4 0 2

Yukarida verilen A matrisinin eg ¢arpanlan Aij
ile gdsterildigine gbre, A, kagtir?

A)-12 B) -1 c)o D)2 E)12

Elemanlan sifirdan farkh olan 4x4 tiiriinden bir
determinantin degeri hesaplanirken en cok kag
tane 3x3 tiiriinden determinantin degeri hesap-
lanir? . :

A1 B) 2 C)3 D) 4 E) 12

determinant

A= 1 -2
3 4
matrisinin ek matrisi agagidakilerden hangisi-
dir? :

Ar 42 B)rg 2 Crs =3
[-3 1} 3 1 2 1
Dirog 2 Blre 2

[ R Y

A= 2 x-1
3 2x+4
matrisinin tersi olmadigina gore, x kagtir?
A)-12 B)~-11 C)-8 D) -7 E) -4
1 -2 3
A=l2 1 4
1 0 2
olduguna gére, |A’1| degeri kactir?
A) -2 B) -1 Cc)o D)1 E)2

karelkok

10.

11.

i2.

1 -2 0 1 4
1 2 -5 6 0
0 0 -2 0 4
1 -3 4 0 -3
0o 2 0 -5 2

determinantinin degeri hesaplanirken hangi
satir veya siituna gére agilim yapmak en_cok
iglem kolayhg: saglar?

A) 1. satir B) 3. satir C) 3. siitun
D) 4. siitun E) 5. siitun
1 -2 3 1 -2 3
2 -1 3 »|2 -1 3
-3 2 1 -1 -2 7

Yukaridaki determinantlardan birincisine basit satir

R,, i. satirt gosterdigine gore uygulanan iglem
aga@idakilerden hangisinde dogru verilmigtir?

A)2R,~R - R, B)R, +R, >R,
C)R,~2R, >R, D) 2R, + R, - R,
E)-2R, + R, > R,

3x3 tlrlinden bir determinantin tim satirlan 2 ile,
titim siitunlar -2 ile carpiimigtir.

Bu determinantin degeri kag ile carpilmigtir?

A-4 B)-8 C)24 E)-64

D) 64




determinant determinant
1. 9 4 3 4. x y - 7. 2012 2013 2014 10 X X
1 2 4 =-3
11 2 -3 1|=4 2013 2014 2015 4 x
X._ o
1 2 -3 2014 2015 2016 i e B - : & :
matrisinin, ters matrisinin olmamasi i¢in x ka¢ :enk!efn!n;n ¢ozim kiimesi asagidakilerden
olmahdir? ~ dogrusunun edimi kagtir? matrisinin degeri kagtir? angisidir?
A2 B oo D)1 £ 2 A-2  B)-1  ©)0 . D)1 E)2 A)-2014 B)-2012 C)0 D)2012 E)2014 Alt.3 B){3. 4} C) 3.4
‘ D) {4, 3} E) {1}
5 8. 1 -3 2 11
. 2 -1 -3 .
logp3 logs9 . A=|-2 1 3 2 -3 1
logs2 logs4 S 3 4[|-2 -6 1 -3 4 2 A=0 2 4
= . . . = -1 5§ 6
determinantinin degeri kagtir? 8 carpiminin sonucu agagidakilerden hangisine . 3 ¥
: = esittir? olduguna gbére, |A®| determinantinin degeri 3 .
A) -2 . B) -1 )0 D) 1 E) 2 kagtir? determinantinin a,, elemaninin mindrii kagtir?
A)-144 B)-132 C)-120 D)-118 E)-108
A)1000 B)81 C)27 D)-27 E)—1000 A)5 B)6 )7 D)8 E)9
2 -1 3 4 ‘ .
-2 -1 4 1 o 12. x -1
1 2 0 0 6 1 -2 : x-1 x+1 <6
29 -1 0 0 A= f(x) = 4 x-1
_2 2 X—-2 X+2
i L ” . . egitsizligini saglayan x tam sayilarinin toplami
determinantinin degeri kagtir? olduguna gére, det(A. A~ AT) kagtir? olduguna gére, (0) + (1) + f(2) toplami kagtir? kagtir? )
A) 30 B) 36 C) 48 D) 562 E) 65
) ) ) ) )6 A)-8 B)—4 C)-2 D)2  E)16 A)8 B)6 C)4 D)2 E)0 A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5
54 S5
c {1218




Bir matrisin tersi olmamasi icin determinantinin
sifira egit oimasi gerekir.

(4 +3—dx+4)—(6x—6+8+1)
= (~4x + 3) — (6x + 3)
=-10x
-10x=0 = x=0
Yanit C

log,3 logs9
=log,3-logy4 —log,2-logs9
logs2 logs4 9231093 9441093
= 10923-109322 - l09222-h::g332
=log,3-2logz2 ~ %l0922-210933
=2-1=1
Yanit D
2 -1 3 4 2 -1 3 4
3. satiri
-2 -1 4 1) _2ile campip -2 -1 4 1
1 2 0 o] 4sara |4 3 g 0
ekleyelim.
2 -1 0 O -5 0 0

4. satirda sifirlann sayist ¢ok oldugundan 4. satira
gbre agalim. :

2 3 4
~5.(1f|-2 4 1|=-5-(3-16)=65
1.0 0

Yanit E

deterininant

karelkolk

56

6.

2x#
-6y

= (9x -4 +y)— (3 + 2x — By)
=9x—4 +y—3-—2x+ 6y
=7X+7y -7

Tx+Ty—-7=4 = Tx+7y-3=0
Yukaridaki dogru denkleminde y yalmz birakil-
didinda x in katsayist egimi verir.

Ty=-7x+3 = y='77X+.§. = Y=*X+‘3T
Yanit B
2 -1 1 -3
3 4||-2 -6
= (2.4 — (~1)-3]-[1(-6) - (-=3)(-2)]
= (8 + 3)-(-6 ~ 6) = 11-(-12) = ~132
Yanit B
|AT] = |A]
A7 = A
|A-B] = |A]-B]|
oldugundan det(A-A™".AT) = |A-A71.AT|
= [A]-AT"- (A
= |A]
1 o
|Al= =1.2-(=2)(-2) = -2
- 2
Yanit C

S7

determinant
7. 2012 2013 2014| 1.satn-1 [2012 2013 2014 10. X X
ile garpip : J—
2013 2014 2015| 2. satra 1 1 1 4 x
ekleyelim
2014 2015 2016 —— 5 (2014 2015 2016
X-X—4.-x=-3
1.satin-1ile 2012 2013 2014 X’ —4x+3=0
3?23112 1 1 1 X-Nx=-3)=0 = x=1vex=3
ekleyelim 2 2 2 c={1,3}
— >
Yanit A
Elde edilen determinantin 2. satirindaki elemanlar-
la 3. satinndaki elemanlar orantili oldugundan de-
terminantin degeri sifirdir.
Yanit C
M. 5
n Wl
-1 5
8. -
Mza=| | |=25-ENB)=7
Z?é
N Yanit C
£
=(4+12~-9)~(2-9+24)=-10
1A% = |AL = (-10)® = =1000
Yanit E
12. X ..1
<6
4 x-1
X(x=1)-(-1)-4<86
X*-x+4<6
xX¥-x-2<0
x-2)(x+1) =<0
9. x—-1 x+1
f(x)= X =0 —1 2 +0
X—-2 xX+2
(x-2)x+1) + - +
fx)= (X = 1)(x +2)~ (x=2)(x + 1)
f = 2 + — — — - . ITORNRTI 2] -
x)=x"+x-2 (X2 x=-2) Yukaridaki esitsizligi saglayan tam sayilar -1, 0, 1
f(x) = 2x ve 2 dir.
fO)+f(1)+f(2)=0+2+4=6 Toplamlari 2 dir.
Yanit B Yanit B




deteriminant

2x2 tiriinden A, B, C ve D matrislerinden en az biri
sifir matrisi ise

‘ A B
Klaxa=
C D

matrisinin determinant: |K| = |A}-|D] -~ |B}-|C] dir.
Buna gore,

2 1 2 5§
3 2 -1 3
-1 2 0 0O
4 1 0 O

determinantinin degeri kactir?

A)64 B)72 C)81 D)99  E)108

2 0 0
0 2 0
0 0 2
determinantinin degeri kagtir?
A)2 B) 4 C)8 D) 16 E) 64

2 00

A=l0 2 0

0 0 2
olduguna gore, |Ek(A)] determinantinin degeri

kagtir?

A)2 B) 4 C)8 D) 16 E) 64

4. A, 2x2 tiriinden bir matristir.
det(A) =3
B=2-A
olduguna gore, det(B) kacgtir?
A)B B) 12 C)18 D) 24 E) 36

5. A, 3x3 tirlinden bir matristir.

I. A nmn 2. satiri 3 ile garpiityor.

il. Anin 3. slitunu ile 1. sttununun yerleri degigtirili-

§ yor.
g Il A nin 1. satini 3. satirina ekleniyor.
= islemleri yapilarak elde edilen matrisin determi-
nanti JA] nin kag katidir?
A) 4 B)-3 C)1 D)3 E)4
6. 1—-i i 0
1+i O i
0 1+i 1-i
determinantinin deéeﬁ kagtir?
‘A)—4i B)-2i C)1 D)i E) 2i
58

determinant

x 8
A=
2 X
matrisinin tersi olmadifina goére, x in alabile-
cedi degerlerin kiimesi asagidakilerden hangi-
sidir?
A){2, 8} B) {2, 4}
D) {-2, 2}

C) {4, 4}
E) {4, 2}

5 2
A=
10 6

olduguna gbre, [4A| determinantinin degeri ;3
kagtir? S

s
A)-160 B) —40 c)o D) 40 E) 160 =

a, elemaninin eggarpani Aij olmak iizere,

-2 1 3
A= 0 2 -2
-3 -1 2

matrisi igin A13 kactir?

A)-18 B)-12 C)é D) 18 E) 24

10.

a b c
2 2 2

b+c a+c a+b

determinantinin degerini hesaplamak isteyen
Burcu, harfli ifadelerle iglem yapmaktan gekindigin-
den égretmenine danisiyor. Ogretmeni de 1. satir
3. satira eklemesini tavsiye ediyor.

Burcu bu iglemi yapinca determinantin degerini

kolayca hesapladigina goére, determinantin
degeri kactir?

A) -2 B) -1 C)0 D) 1 E)2
11. 23] |3 4| |4 5 14 15
+ + +ot
7 8| [8 9| |9 10 19 20

isleminin sonucu kagtir?
A)-24 B)-36 C)-45 D)-65 E)-75

12. a b
A=
c d
matrisinin her elemaninin degeri 1 artinidiginda
determinantinin degeri degismiyor.
Buna gore, agagidakilerden hangisi dogrudur?
A)a-b=c~d B)a-b=c-d
Clat+b=c+d D)a+d=b+c

E)a+b+c+d=0




determinant

x 1 x
2 3 4|=16

x 5 x

denkieminin kékii kagtir?

A0 B) -1 c)—2 D)-3 E)-4

(OYS 1987

l99876 99877 determinantinin degeri nedir?

99874 99875

A) (99870)°
D) 4

B) 99872 C) 99882

E)2

(OYS 1988) 3

S
c X .
matrisinin elemanlar k (k = 0) kadar artirildigin-
da determinanti degismedigine gore, x in de-
geri agagidakilerden hangisidir?

A)a+b-c
C)c+a-b

B)b+c—a
D)a+b+c
E)-a-b-c¢
(OYS 1989)

)

ekl

kar

60

1376 1375 ] .. )
determinantinin degeri nedir?
1375 1376
A)7253 B)3502 C)2751 D)2750 E)1
(OYS 1992)

5. i% =1 olduguna gdre,

1 1 i+1
0 i i-1
o1 1
determinantinin dederi asagidakilerden hangi-
- sine egittir?
Ay2i—1 B)2i+1 C)i D)o E)1
(OYS 1994)
6. 13 5
30 7
1 3 a-9
matrisinin, ters matrisinin olmamasi i¢in a kag
olmalidir?
A) 15 B) 14 C)11 D)6 E)5
(OYS 1996)

determinant

7. 0 —2 1 0. |2 -3 2

1 2 0

-3
4 2 3 0
2 -2 0
1 —4 0 detertminantinin degeri kagtir?
determinantimin dederi kagtir? A) -1 B)-2 ©) _3 D) —4 E)-6
' (LYS 2010)
A) 10 B) 28 C) 47 D) 93 E) 100
(OYS 1997)
11
8. |1998 1990\ 1. A{O J
2006 1998 -
S 10
determinantinin degeri kagtur? ) B= 11
8
A)8 B) 16 C)32 D)é4 E)y128 matrisleri veriliyor.
(OYS 1998) Buna gore, det(A2 - Bz) kagtir?
A)-4 B)O C)1 D)2 E)4
(LYS 2011)
S. logo8 09,5
logs4 ——
%% logy3
determinantinin degeri kagtir?
A) 10 B)9 C)8 D)6 E)5
(0SS 2006 1)
61
B c E




determinant

2,

1 5. Verilen determinantin a 1x¢ lerimine gbre hesaplarsak,
7 (3x2 +10X + 4x) - (3x2 + 20X + 2x) = 16 - R
-8x=16 é i i1 =1w; 7 ‘:i—ﬁ—4):1 bulunur.
+ X=-2 1 1
3 +
+ Yanit E
Yanit C
a=99874 olsun.
a+2 a+3
a  a+i =(a+2)(a+1)~a(a+3)
=a%+3a+2-a%-3a 6. Bir matrisin determinanti sifir olursa tersi bulunamaz.
] 2 *
=0 = (45+21)-(21+9a~-81)=0
Yanit E 66-9a+60=0
- + 9a =126
- a=14
- +
Yanit B

karekok

Her teri a+k b+k
terimk artirilirsa [c-x—k x+k olur.

Determinanti degismedigine gore,
ia bl_la+k b+k
c+k x+K

c X

ax-be =(a+k)(x+k)~(c+k)(b+k)
,a%~§>c{=,a{+ak+xk+kz,—bc/—ck-bk—)(z
XK = bk +ck —ak

X=b+c-a

Yanit B

a=1375 olsun.

a+1 a

a a+1 =(a+1)a+1)-aa

=a +2a+1-a% =2a+1
a=1375 oldugundan 2a+1=2(1375)+1=2751 dir.

Yanit C

62

2 4

0 3 -2 1
-3 0 24 determinantinda son satiri 2 ile gar-
2-2 00 pip Uglincli satira ekleriz.
-1 -4 00
0 3 21
-3 0 2 4|ag, teriminden determinant
0 -10 0 Ojhesaplarsak,
-1 -4 0 0
0 -2 23,4 teriminden determinanti
R h:ga larsak
_1 0 ofcsapasan
-2 1
= (10).(-1) =10.(-1).(-10)=100

Yant E

determinant

8.

9.

10.

a=1990 olsun.

a+8 (a+8)(a+8 16
=(a+8)(a+8)-a(a+
a+16 a+8 ( )& )
=a®+16a+64-a?-16a
=64
log,8 log,5
e
log. 4 —— |
9 log,, 3 log,4 log, 27
3 log,5
" |logg4 log, 3°
| 3 log, 5
“llogg4 3
=89 -log,5.log; 4
=9-1=8
2 -3 2
1.2 0
2 30

determinantini Sarrus kuraliyla hesaplayalim.

2 -3 2
1\\<V//0
~|2 0|+
~1273 N2 |+
~117 2 Do+

(0+6+0)-(8+0+0)=-2 bulunur.

Y'avmt D
)
R
E
S
Yanit C
Yanit B

63

11.

ol e 1o 7]
{0 H:
oy T S

det(A% -B2)=0.0-(-2)-(2) = 4 bulunur.
Yanit E
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matris - determinant

2.,

-1 1
0 3
2 -5

matrisinin tiirii agagidakilerden hangisidir?
A)1x3 : B)2x3 C)3x3
D)3x2 E)3x1

Asagidaki matrislerden hangisinin tiirii 1 x 3 tiir?

w2

5]

A) 1 B) [1 3] o |1 §
3 2| §

3
D)1 2 3] E) [(1) ‘11]

A matrisi, 3 x 5 tlirlinden bir matristir.

A matrisinin siitun sayist m ve satir sayisit n
olduguna gore, m — n fark kactir?

A) -2 B) -1 C)o D)1 E)2

67

matrisinin 2. satir elemanlarimin toplami kagtir?

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7

1 -1 0
3 -2 4

matrisinin 2. situn matrisi agagidakilerden han-

gisidir?
K {0] ? [1]
4 3

()

D)t -1 0] E)[3 2 4]

A= [ai).] olmak {izere,

-3 1 0 2
A=|-2 3 5
-1 1 0 -3

olduguna gore, agagidakilerden hangisi yanlis-
tr?

A)a,, =-3 B)a,, =1 C)a,, =3
D)a,, =-3 E)a,,=-3



matris - determinant .
. 5 -1
7. PO 10.  A=| 1| B=(1 0 -2
y+1 7 -5 9

z-1 -1 -3
B= [6 7 - 5]
matrisleri veriliyor.

A = B olduguna gére, x + y — z isleminin sonucu
kagtir? '

A)~1 B)0O c)2 D) 3 E) 4

8. 1, 2 x 2 tiriinden birim matris ve

olduguna gore, A — I matrisi agagidakilerden

hangisidir?
2 1
C
I

- -1 1
o el

SN

isleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?
-2 -1 2 -4 -2 -4
c
IR B I
2 0 -4 2
o[58 ol

karekok

i1.

12.

olduguna gbre, A-B garpim matrisinin eleman-
lan toplami kactir?

A)-3 B)-2 C) -1 D)0 E) 1

2x-y=4
3x+2y=11

denklem sisteminin kat sayilar matrisi agagida-

kilerden hangisidir?
2 4
C
s

2 3 2 1
o2 ek

2 -1 2 -1 4
of; 3 e

x+1 2
x-1 3

olduguna gore, x kactir?

A1

B) 2

C)3 D) 4 E)5

matris - determinant

1.

3.

A matrisi n x 6 tiiriinden bir kare matris oldugu-

na gore, n kagtir?

A1 B)2 C)s D)6

x-1 y+2
0 x+z
matrisi sifir matrisi olduguna gore, x —y + 2z ig-
leminin sonucu kactir?
A)-2 B) -1 C)o

D) 1 E) 2

1, 2 x 2 tirtinden birim matris olmak lzere,

I= 3 0
Iny logz

olduguna gore, x + y + z igleminin sonucu kac-
tir?

A) 11 B) 10 C)9 D)8 E)7

E) 12

karekolk

69

4, A=[~4 o]
1 2

6.

=[5 3]

matrisleri veriliyor.
X+2A =3B

olduguna gbre, X matrisinin elemanlar toplami
kagtir? i

A)-8 B) -6 C)-4 D)-2 E)O
-1
2
2 -1 a -3 =6
[ I 9
a
olduguna gore a kagtir?
A)-10 B) -6 Cc)-2 D)2 E)6

1, 2 x 2 tlirlinden birim matris ve

A -2 -3
1 4
olduguna gdre, A-1 igleminin sonucu asagidaki-
lerden hangisidir?
C){ 1 o}
-3 4

39 e[
of2 7 el ]



matris - determinang

7. A{_’ 3] 10.

11
o!dug'una gbre, A%® matrisi agagidakilerden han- |
gisidir?
A) 2% . 5

) B) 2.1,

36
D)-2%.1,

c)-2%.A
12
E)2'.1,

8. A matrisinin garpma islemine gére tersi A~ dir.

2 3
A= 41_|a b
[3 4} ve A _[C d]

olduguna gére, a+ b + ¢ + d toplami kagtir?

karelik

A)-2 B) ~1 C)0 D) 1 E)2

0, A=[1 -3]
-2 2 -

olduguna gére, A - A" igleminin sonucu kagtir?
1 -2 -3 1

A)[ ] B 01
-3 2 ) 2 -2 9 10

E)[o -1}
1 0

2x—-y=6
3x+4y =13

denklem sisteminin matrislerle gosteriligi asa-
gidakilerden hangisidir?

of IBH] ol SIEH
o3 LI ol Sl
SN

|

2010 2011
2012 2013

isleminin sonucu kagtir?

A)-2 B)-1 C)o D)1 E)2

determinantinin degeri kag.tlr?

A)4 B) 8 c)12 D) 16 E) 20

matris - deteriminant

A, B, C ayni tiirden birer kare matris ve I birim
matris olduguna gore,

LA-B=B-A
ILAI=LA=A
H.A+B=B+A
IV.A-BT=AT.B
egitliklerinden hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalmz | B) Il ve Il C) Yalniz [lf
D)l -litve IV E)llvelV

Asagidaki matrislerden hangisinin garpmaya g6-
re tersi yoktur?
B) -1 -5 Q) 3 4
-5 -4 2 3

oL
2 -1 10
ol 5 el

3 x 3 tliriinden bir A matrisinin elemanlarinin toplami
12 dir.

Buna gore, A + AT matrisinin elemanlarinin top-
lami kagtir?

A)6 B) 12 C)18 D) 24 E) 36

J/3

kareko,

71

A 2 -1 ve Be 1 3
3 1 3 8
matrisleri igin AT.B1 carpimi asagidakilerden
hangisidir?

o5 2] el 2 ol

o2 5| e

SR IEN

olduguna gore, y kactir?

A)-10 B)-12 C)-14 D)-16 E)—18

A= a s matrisleri veriliyor.
a2 yor:

det(A-1)=2
olduguna gore, a kagtir?

A)18 B)20 C)23 D)25 E)28




matris - deterininant

7. A, 2 x2 tirlinden bir matristir.
det(4-AT) = 20
olduguna gore, det(10-A“1) degeri kactir?

A)60 B)80 C)S0 D)100  E)120

8. 2 =3 1
A—[3 ~1] ve B [2 _2

matrisleri i¢in Alx =BT esitligini saglayan x
matrisi agagidakilerden hangisidir?

-2 1 1 3 1 -2
C
I LT B P
5 -2 -3 5
E
o 5 el
9. A= cos12° sin12°
“|-sin12° cos12°
olduguna gore, det(A15) degeri kagtir?
A) -1 B)O "C)1 D)2 E)3

Larekolk

logs x X

3 logy 25

10. .

olduguna gore x kagtir?

A)2 B)3 C) 4 D)5 E)6
11. x-2 x+1[ 13 9
x-1 x-3| |2 5
olduguna gére x kagtir?
A) 1 B)2 C)3 D)4 E)5
12, i2 = —1 olmak iizere,
1+ 1-i
1-i A+
determinantinin degeri kacgtir?
A)i B) 2i C) 3i D) 4i E) 5i

matris - determinant

2
1. 4[1 -1]_[1 o}
0 2| |3 2

farki agadidaki matrislerden hangisine egittir?

| oled

el
o34 el

2. A=[g],,, matrisi

|

a= (—1)' -j bigiminde tanimlandigina gore, a,,-a

carpimi kagtir?

A)-3 B) -1 C)o

3. mve ndogal sayilardir.

m n
n m

=17

olduguna gbére, m kagtir?

A) 1 B)5 C)7

D) 1

D)8

13 731

E)3

E)9

kaveliok

73

4. B=[by),,, matrisi b;j={:‘:} ::j

bigiminde tanimlandigina gére, B ~ 2I matrisinin
elemanlan toplami kagtir?

A) -4 B) -2 c) 1 D) 2 E)4

5. A matrisinx4;
B matrisi (m — 2) x (t + 2);
A-Bmatrisi2x (k+ 1)
n+m+ t + k toplami kagtir?

A4 B)7 C)9 D) 10 E) 11

8. b
A=[1 b 2]|1|=[186]
4

olduguna gére, b kagtir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5




matris - determinart

7. A= (3], 44 matrisi a = i + j bigiminde tarimlaniyor.
B=A-A
B matrisi agagidakilerden hangisidir?

- A) [0]
D) [2 2]

B) 1] C) 121

E) [0 2]

0 -1
8. A=[1 '1} ve f(x)=x"—1

olduguna gbre, f(A) asafidakilerden hangisidir?

T I A I P
o5 3 e

1 2
9. A=[0 -1] matrisi veriliyor.

Buna gore, A matrisi asagidakilerden hangi-

sidir?
4 ot 15 30
C
B)[o _1} )[o -15

D) u _ﬂ E)1

Al

kavekok

10.

11.

12.

1001
3 0 1
10

matrisinin egiti agagidakilerden hangisidir?

0 3 0 3 0 >31001
0
3 3

1001
E) [3 10001}
0 3

1907 1906
1905 1904
determinantinin degeri kagtir?

A)-2 B) -1 C)0 D) 1 E) 2

a 2
A =
[1 a—1]
matrisinin garpmaya gore tersi olmadidina gore,

a nin alabilecedi degerler toplam: kagtir?

A) -2 B) -1 C)0 D) 1 E)2

2 -1
3. A= [x ] matrisi veriliyor.

matris - determinant

1. A=[-2 4] ve B=[-1 o}
a -1 b 1

" matrisleri veriliyor.

det(A-B) = 6 olduguna gore, a kagtlr?
A)-2 B) -1 C)o D)1 E)2

matrisleri veriliyor.

Buna gore, B matrisinin A matrisi cinsinden ifa- :
desi agagidakilerden hangisidir?

A)A - 31 B)A-I C)A+1
D) 2A + 31 E) 2A + 51

kavelolk

4

det(A ~ I) = 10 olduguna gbre, x kagtir?
A)9 B)7 C)5 D)4 E)3

75

1 -2 3
0 2 1
-1 -3 2

matrisi veriliyor.

Buna gore, a, elemaninin kofaktorii (es garpa-
m) kagtir?

A7 B) 5 C)3 D) 1 E) -1

a b
c d
matrisinin garpmaya gore tersi olmadigina gore,

asagidaki bagintilardan hangisi kesinlikle dog-
rudur?

A)2ab +2cd =1 B)ad-—2bc=1
C)ab—-cd=0 D)ad—bc=0
E)2ad + bc =1

a ve b reel sayi olmak {izere,

2 -3 13
a +b =
1 4 ~10
olduguna gSre, a-b carpimi agagidakilerden han-
gisidir?
A) -8

B)-6 C)-4 D)2 E)4




matris - determinant

1 -3 8
7. 2A-B= ve A+B=
. 110 1 2

olduguna gore, det(A) kagtir?

. A)6 B) 8 C) 10 D) 12
1 211x 0
8. =
2 -1]||y| [-5
olduguna gore, x + y kagtir?
A)-1 B) 0 C) 1 D)2
9. A=[1 3 5]matrisi veriliyor.

A-AT =[x] olduguna gdre x kagtir?

A)40 B)35 C)30 D)25

]

E) 14

E)3

E) 20

karekok

2
A= )2( ve B= a -1b

matrisleri veriliyor.

)

A=BT olduguna gore,x+y +z+a+b + ¢ topla-

mi kagtir?
A) 4 B) 5 C)6 D)7
Xy
=15 =
i1. y x ve | X+y=5§
olduguna gére, x kagtir?
A)2 B)3 C)4 D)5
10 1 2
= B=
2 acly oo
matrisleri veriliyor.
Buna gore, det(A2 — AB) kagtir?
A)-2 B) -1 C)2 D)3

E)9

E)6

matris - determinant

matrisinin garpmaya gore tersi A™1 = [a

C

oldugiuna gore, a-: orani kagtir?
Al gpi
21 21 7

9 1 3 8 al| |=[0]

[OI O N

, olduguna gore, a kagtir?

A)-5 B) -4 C)-2 D)0

3. 2000
2001

1998
2000

determinantinin degeri kagtir?
A)1 B) 2000

D) 2004 E) 2012

]

o4 g. E)

E)2

C) 2002

1

karvekok

77

5.

5 -2 -1
A=|3 0 4
1 1 -2

matrisi veriliyor.

Buna gore a,, elemaninin minérii asagidakiler-
den hangisidir?

A)-9

B)-8 C)-6 D) -4 E)3
120
|A|=]3 2 1
012
determinantinin degeri kagtir?
A)5 B)3 C)-2 D) -6 E)-9
2 5§ 3
A=|5 1 0
3 0 -3

matrisi veriliyor.

Buna gore agagidakilerden hangisi yanhstir?
A) a,, in mindrii ~3 tir.

B) A, kare matristir.

C) det(A) = 60 tir.

D) a,, nin kofaktdrii 15 tir.

E)A=AT




matris - determinant

SR

olduguna gore, y kagtir?

A)-4  B)-3 C)—% D)4 E)6

3 -1
8. A=[2 0] matrisleri veritiyor.

Buna gore, det(AT + A) kactir?
A) -1 B)2 C)4 D)7 E) 11

kavekolk

9. Asal kdsegeninin elemanlan sifir olan bir kare mat-
riste asal kisegene gore birbirinin simetrigi olan
elamanlar mutlak degerce egit fakat ters igaretli ise
matris ters simetriktir.

0 3 -2
A=ly x° 1
2 -1 0

‘ters simetrik bir matris olduguna gore, X + Yy
toplami kactir?

A)-5 B)-3  C)-1 D)0  E)2

78

2 3
10. A={ 0 2 4
-1 1 a

matrisinin ¢carpma iglemine gére tersinin olma-
masi igin a kag olmaldir?

A) -2 B) -1 C)0 D) 1 E)2

11. 2x+y-z=5
X—-y+z=-2
2X+2y—-z=T7 "~

Yukaridaki denklem sisteminin ¢oziimiinde y
kactir?

A) -1 B) O C) 1 D) 2 E)3

12. A, | simetrik matrisi veriliyor.

B =2A" + A olduguna gore, BT asagidakilerden
hangisine egittir?

AJA  B)2A C)3A D)-A  E)-2AT

maeris - determinant

1 -2 x
A=13 'y -1|matrisi veriliyor.
0 z 4
a,, + a,, + a;, =a,, + a,, + a,, olduguna gére, x

in y ve z cinsinden ifadesi agagidakilerden han-

gisidir?

A)y+z-5 B)y+z
Dyy+z-3

C)y+z+6
E)y+z+4

kavekok

matrisi simetrik olduguna gore x + y + z toplami
kagtir?

A)0 B) 1 Cc)2 D)3 E)4

2
xy x“+1 [a 10
v-2 2|76 b

y

olduguna gore, a + b toplami kactir? (a, beIN)

A5 B 1S cs b 12 E)9
2 2

79

2 4 -2
4. A= 1 -1 ve B=i5 3
-4 0 2 -1
olduguna gore, 3A — 2B igleminin sonucu agagi-
dakilerden hangisidir?
0 " 5 ~-4 3 -2
A)|-5 -4 B)|6 -8 C)|-6 -1
-8 -1 7 -1 -4 -12
1 10 2 -10
D)|-7 -9 E){ -7 6
-16 2 ~-12 4
3 -2
5. A =[1 0} ve B matrisleri veriliyor.

A-B = 21 olduguna gore, B matrisi agagidakiler-

den hangisidir?
2 -3 0 1
B C
ek

o3
LI

2 0
6- A = P P
[ 0 2:| matrisi veriliyor.

A% + 6A + 91 isleminin sonucu agagidakilerden
hangisidir?

A) 161 B)251 C) 36l D) 491 E) 641




matis - determinant

7. A=[ ; (1] matrisi veriliyor.

Buna gore, A3 matrisi agagidakilerden hangisi-

dir?
10 10
o5 3 o

g1
ol

olduguna gore, A2000

hangisidir?

matrisi agagidakilerden

A) 7100053 B) 7190. A ) 710001

2x2

2000 2000
D) 72°%°. A B) 771, ,

5 -1
o af ]

matrisinin ¢arpma iglemine gore ters matrisi
asagidakilerden hangisidir?

1[5 -1 1[5 4
A)E'L 3] ® 39 [—1 3}
1[5 4 173 1
C)E'[a —1] 0)75.[_4 5}

karelok

10. A=I:1

2
matrisi veriliyor.
a b} y

A%2=AA"" olduguna goére a-b garpim kagtir?
E)3

A)—1 B) 0 C) 1 D) 2

1

2 - 1 2
11. A= ve B= matrisleri veriliyor.
3 -1 4

Buna gore, (AT + B)T matrisi asagidakilerden han-

gisidir?
3 - 5 -1 2 -3
of 3 ol ] ol T
D)[a ~2} E)[s 1}
5 5 4 3
2 -3§x 1
O SN
oldugiuna gobre, x-y garpimi kagtir?
CA)-2 B) —-1 c)o D) 1 E)2

matris - determinani

3
olduguna gore, a kactir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4

2. A=[4 2}
6 m

E)5

matrisinin garbma iglemine gore tersi oimadigi-

na gore m kagtir?

A) 1 B) 2 c)3 D) 4

3. mve n reel sayilardir.

1 4 5"
m-| _|+n| |=
0 1 1
olduguna gére, m-n ¢arpimi kagtir?

A-1 B0 C)1 D)2

E)S

- karekok
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4.

2X+y—z=1
X—y+z=2
X—2y=3

Yukaridaki denklem sisteminin c¢oziimiinde y
kagtir?

A) -2 B) -1 C)0 D) 1 E)2
1
A=|2|-3 2 -1
3

matrisinin devriginin esiti agagidaki matrisler-
den hangisidir?

a3 8 9 2 4 6
Al 2 4 6 B)|-1 -2 3
-1 -2 -3 4 6 9
1 2 3 3 2 -1
C)j2 4 6 D)i6 4 -2
9 6 4 9 6 -3

4 3 2

EY 8 9 3

-1 -2 3

1 2 4
-1 4 p
3 -2 1

matrisinin a,, elemaninin es ¢arpani 4 olduguna
gore, p degeri kagtir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5




matris - determinant

7. x yl_|-2 4
z t t vy
oldugﬁna gore, x kactir?
A) -4 B) -3 C)-2 D) -1
0 o 1
8. A=|2 3 1| matrisiveriliyor.
0o -2 -1
Buna gore, ]ATI dedgeri kactir?
A) -1 B)~-2 .C)-3 D) -4
_ o flogj i1
9. A = [a],, matrisi aij={ jl i<

A matrisinin elemanlarn carpimi kagtir?

A0 B)1  C)log,3

D) log,6

E) 0

m
I
(44}

E)6

karelok

10.

11.

12

|:22x 4-c 3y:|~ 116 -1 a;1
al |— 3 ——
3 t s 3b 25

olduguna gore, xyt — abc igleminin sonucu kag-
tir?

A)-12 B)-16 C)-18 D)-20 E)-24

o

olduguna gbre A" matrisinin elemanlan topla-
mi kactir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)S
2 3)ix|_|12
1 -1||y] |1

olduguna gore, y kagtir?

A1 B) 2 C)3 D)4 E)5

matris - determinant

1.

n pozitif bir tam sayidur.
A= 30 matrisi i¢gin,
1 0

A" = [2:3 g] olduguna gore, n kactir?

A)3 B)4 C)5 D)6 E)7

A=2_1 ve B=0‘I
3 -2 -2 0

olduguna gbre, A — 2B + 3] matrisinin elemanlari
toplami kactir?

A)6 B)8 C)9 D) 10 E) 12

a 1 1 ¢
k1 B:
ala 3] e el

matrisleri veriliyor.
f(x) = 2x - 3 fonksiyonu igin f(A) = B olduguna
gbre, a — b - ¢ ~ d isleminin sonucu kagtir?

A)-2 B) —1 c)o D) 1 E)2

i

h
H

(7]

Lavel
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4, A, 2 x 2 tiriinden bir matristir.
2 1
A =
1 2

6
olduguna gobre, A[ } matrisi agagidakilerden
3

ol el

hangisidir?

ol

o ut

5 2 1 -1]|x 1
0 1 2l1y|=| 5
0 0 -1|jz| |-2
Yukarnidaki denklem sisteminin ¢oziimii yapilir-
sa, X + y — z igleminin sonucu kag olur?
A)0O B) 1 Cc)2 D)3 E)4
2
6. logpa“ logyy
logy x log, b?
determinantinin degeri kactir?
A)1 B) 2 c)3 D)4 E)5




matris - determinant

7. A:[a b]
) b a

matrisinin determinant: 13 tir.

Buna gore, det(AT) kactir?

A)-13  B) 1_13. c)1 D)13  E)14
2 0 1
8 A=|-1 0
0 0 1
matrisinin, 3. satir elemaniarinin minérleri ¢arpi-
mi kagtir?
A0 B)3 C)6é D)9 E) 12
0 0 1 2
9 4 00 0
2 -1 2 4
0 0 1 2
determinantinin degeri kagtir?
A) -4 B)-2 C)o D) 1 E)2

karekok

10. A, ikinci mertebeden bir kare matristir,
det(A) = 3

olduguna gore, A matrisinin elemanlarinin her
birinin 2 ile garpiimasiyla olugan yeni matrisin

determinanti kag olur?
A)6 B)9 C)12

D) 15 E) 18

1. A=[1

1] ve B=[-1 -1] matrisleri veriliyor.

A-B = CT ise C matrisi agagidakilerden hangi-

sidir?
A 0 i
ol 2l el

ol 7

12. B=[b,

u]2x2 matrisi bij. =log(j + 1) biciminde tanimla-
niyor.

Buna gore, B matrisinin elemanlar toplami kag-
tir?

A) logb
D) log36

B) log20 C) log4!

E) log20!

matris - determinant

1. A= [z] matrisi veriliyor.

3.

AAT garpimi sonucunda elde edilen matrisin ele-
manlari toplami 36 olduguna gore, A matrisinin

~ elemanlarinin toplami kagtir?

A) 1 B) 3 C)6 D) 12 E) 36

A -1 1 ve B 1 2
1 -2 -3 4
matrisleri veriliyor.

A-X = B esitligini saglayan X matrisinin eleman-

larinin toplami kagtir?
A)-11 B)-8 C)-6 D)3 E)5
i2 = —1 olmak iizere
’ i
1—1 1+i
determinantinin degeri kacgtir?
A)-2i B) ~i C) D)i E) 2i

karvekok
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. A+[§ _‘;H; ‘2‘]

olduguna gore, A matrisinin elemanlarinin top-
lami kacgtir?

A4 B)5 C)6 D)7 E)8

1 2 5 6 9 10 37 38
5. A= + + ot
: 3 4 7 8 11 12 39 40
olduguna gore, A matrisinin elemanlarinin top-
lami kagtir?

A)560 B)840 C)720 D)820 E)880
-2
6. A= 1lveB=[{2 -1 4]

3

olduguna gore, B-A ¢carpimi agagidakilerden han-
gisine egittir?

A)7] B)[-3] C)2 3]
-3 -4 2 -8
D)) 6 E)Yl 2 -1 4
4 6 -3 12




matris - determinant

7. X —2x-5=0

denkleminin kékleri X,

X2
[X1 1 Xz] o] X4
1

ve X, dir.

carpimi agagidakilerden hangisine esittir?

C)[z 3]

A)T7] B)[-3]

D)

[
m
-
=N
-

8. Asagidaki matrislerden hangisinin determinan-

t1 en biiyiiktiir?
A)[-9] B)[7]

2 4

D
)67

1 2 N 56 . 9 10
3 4|77 8| |11 12|
toplaminin degeri kagtir?

A)1 B) 0 C) -1

5 7
7 10

17 18
+
19 20

D) -10

C)15]

E) -20

.

karekok

10 X X+1
) X+2 x+3

determinantinin dederi agagidakilerden hangi-
sine egittir?

A)-2 B) -1 C)0 D) 1 E) 2

4 1

11. A=ly 4

olduguna gore, IABI = 8! denkleminin kokii kag-
tir?

A)5 B)6 C)7 D)8 E)9

[=-J

i2. A=

2

matrisinin tersi kendisine egit olduguna gore,
det(A) kactir?

A-1 B -1 0O D)% E) 1

-

.
> e
. = o

o

:

.
.
-

- . = . . . -
...
- - . . . -

- - o
...

-
-

-

.
-

- - -
- .. -
. - _ _ @




1\ KAPALI UGLU SORULAR

=t
.

3.

4.

;

-t

determinantinin degerini hesaplayimnz.

;

matrisinin tersini hesaplayiniz.

:

garpma islemini yapimz.

- x

S

olduguna gére, a, b, x ve y degerlerini bulunuz.

-1 3
2
2 -2

i

alls 7]

Y

Cevap:

Cevap:

matrisinin tersi kendisine esit olduguna gére, (x ~ y)2 nin degerini hesaplayiniz.

Cevap:

Onerilen sfire: 15 dix.
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COKTAN SEGMELI SORULAR

x-1 5
. A=
RS
matrisinin tersi olmadifina gore, x kagtir?
A)8 B)9 C)10 D) 11

2. % =-1 olmak lizere

i i+1
i-1 i

determinantinin degeri agagidakilerden hangisine esittir?

A) -1 B) 0 o)1 D)2

3. 5 x5 tiiriinden bir alt iggen matrisinin en az kag elemani sifirdir?

A)8 B) 10 C)12 D) 14

1
S

olduguna gore, A3 agafidakilerden hangisine esittir?

A)[s 2} B)[q 4] C)[-s -1] D)[q 3
5 -3 5 3 2 -5 5 -1

Onerilen siire: 15 dik.

E) 12

E)3

E) 15

5 A=[ar] 0,i<jiken
« =la;] , 85 =
133 T, iz iken
matrisinin a,, elemantnin eggarpani kagtir?
A)-2 B) —1 C)o D) 1 E)2
20

2.

BOSLUK TAMAMLAMA Onerilen siire: 7 dk

1. Asagidaki sekilde ortada yazil matrisle ilgili istenenlerin degerlerini kollarin ucundaki gem-
berlerin i¢ine yaziniz.

21 M

|A7] s  4‘,; —2 A,

/IATI |AI

i-j, i+j=0(mod3)
A=[aij]3x4,ai}= i-j, i+j=1(mod3)
i+j, i+j=2(mod3)

bigiminde tanimh A matrisinin elemanlarin asagida noktalaria gosterilen yerlere yaziniz.,
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DOGRU CEVAP ILE ESLESTIRME

Sol tarafta verilenlerin her birini sagda verilenlerden
sadece birine eglestiriniz.

Onerilen siire: 5 dis.

1 -2 1

o
o
E-N

Késegen Matris

Birim Matris

Ust Uggen Matris

AN
AVAVAVAN

Skaler Matris

DOGRU VEYA YANLIS TESTI

Asaiida verilen énermelerin doéru ya da yanhg olduk-
larim karsgilarinda verilen kutulara igaretleyiniz.

1. 4 x 3 tiirlinden bir matrisin 12 elemani vardir.

2. Bir matrisin 3. satir 2. siitununda bulunan elemant
T ile gosterilir.

3. Birim matrisin tim elemanlari sifirdir.

4. Kare matrislerin hepsinin tersi vardir.

Onerilen siire: 3 dls.

Dogru Yanlis

92

A) Kapali uglu sorularin cevaplari
1. [x 5]_{1 4] [ 4 a+b
3 -1] |2 y| |a-b -2

[x+1 91 [ 4 a+b
5 y-1| |a-b -2

iki matris esitse karsilikli elemanlari egittir.

X+1=4 = x=3

y-1=-2= y=-1

a ve b igin iki bilinmeyenli denklem ¢éziimii yapilir.
a+b=9
a-b=5

2a=14=>a=7ve b=2

(16 +6—6)— (36 + 8 +2)
= 16— 46 = —62

A=[a bi|:A'4=.1_ d -b
c d |All-¢c a

oldugundan 6nce |A| degeri bulunur.

{Al=ad-bc=2-4 - 3.(~1) =11

4 1

A_1=_1__[4 1]_ 1 11
-3 2] |3 2

11 1

karelok
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4. [2 —1‘1—2:a b
4 3 3 2 c d
a=12+3(-1)=~1
b=-22+2(1)=-6

c=14+3.3=13
d=-24+23=-2

-1
Garpmanin sonucu [13 »2:| matrisidir.

5. A-A'=Ive A=A"oldugundan

X 1 ix 1
N
11 =
= —_— 01

2 Y2 Y
W
X4+ — X+
2 y _[1 0
X,y 1, 01
272 2%
2 1 2 1
X e = = —
5 =1=x >
X+y=0 =>x=-y
1.2 2 1
2+y =1=y =
x_——lse,y=-i
V2 V2
x—-——ise,y__l.
V2 V2




B) Coktan segmeli sorularin cevaplari
1.D 2. E 3.B 4. C 5.D

C) Bogluk famamlamanin cevaplar:

1)
S A
2 -1 3 5
2) A={1 4 5 -2
3 5 0 12

E) "Dogru” veya “Yanhg" festi cevaplari

1.D 2.y 3Y 4V

karekok

D) Dogru cevap ile eslestirme

1 -2 1
Kosegen
Matris
0 0 5 .
7
2 00
0 40 Birim Matris
0 0 6
1
_3 0 | - o '-u
Ust Uggen
Matris
LO 0 3] -
. A N
(1.0 0} :
010 Skaler Matris
|0 0 1]
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e mrmra e 2 b s

L]

-2

o

a bys b
Az[a" 12] ve B=[ 1 12} olsun.
az ap byy by

Matrislerin Esitligi
A=Bise, a,, =b,,, a,=b

a,, =b21, a,, =b

Matrislerde Toplama: Ayni tiirden matrisier tdpla-
nabilir.

ag; +b a;s +b
Aspo| 211D 2124y
ap1+byy ayp +by

Matrislerde Gikarma: Ayni tiirden matrisler gika-
rilabilir.

aq;—b a;m ~b
A—B=[ 11—byp ag .12]
agy—byy ay -by

Matrislerde Garpma: mxn tiirinden bir matrisle
nxr tirlinden bir matris garpilabilir ve sonug mxr tii-
riinden olur.

aq¢1-bgq +as-b a41-bys + 845 -b
A-B=[ 11°D11 + &42-Daq  899-Dyp + 8¢y 22]

8p1-by1 +8pp-byy @py-byp +apy-byy

Matrislerin Skalerle Garpim::

(k-a;y k-a
KA = 11 12
‘k'az»] k-322

Bir Matrisin Transpozesi:

841 apq J

| 812 A

AT =

Bir Matrisin Tersi:
Al = _1_[ a1 —ap }
Al —az;  ayy

Bir Matrisin Determinant::
|Al=a,,-a,,—a,-b,

Bir Elemanin Minorii:

a, elemanin mindrii M11 =a,,

(a11 in bulundu@u satir ve siitun atilinca geriye ka-
lan matrisin determinantidir.)

-3

©

(-]

©

=== karekok

(-]

N=
Un

Bir Elemanin Esgarpan:
; =T+ 1
a,, in esgarpam A, = (-1)'* M,

(a1 4 in bulundugu satir ve siitun numaralarinin top-
lami ~1 in kuvveti olur ve sonucu minér ile garpiiir.)

Determinant Almanin Genel Yontemi:
IAl=a, Ay +a, Ay =ay Ay +ay,A,,

Bir Matrisin Ek Matrisi:

A T
Ek(A) =[ ; ‘ "2]

Bir Matrisin Tersini Almanin Genel Yéntemi:

1
A7 = .EK(A)
[A]

Transpozenin Genel Ozellikieri:
o (A=A
o(AxB)T =AT+87
o (A-B)T=B".AT
o (A7) = (AT)
o (k-A)T = kAT

Determinantin Genel Ozellikleri:
o |A-B] =|Al-|B]
o |A" = |A]"
o|A7 = |A"
o |AT] = A

Basit Satir Islemleri:

e Bir determinantin bir satiri (siitunu) bir gergek sa-
yiyla carpilip bagka satira (siituna) eklenirse deter-
minantin degeri degdismez. )

o Bir determinantin iki satirnnin (veya slitununun) yer-
leri degistirilirse, determinantin isareti degisir.

Bir determinantin bir satiri (veya siitunu) k gergek
sayis! lle carpilirsa, determinant k ile garpilmis olur.

o Bir determinantin bir satin veya siitunundaki tim
elemanlari sifir ise, determinantin degeri sifirdr.

° Bir determinantin iki satirindaki (veya siitunundaki)
elemanlari arasinda sabit bir oran varsa, degeri
sifirdir.




